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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

SALÓN CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALÁN SARMIENTO’’ 

 

 

ACTA No 042 DE SESIÓN PLENARIA MIXTA PRESENCIAL Y VIRTUAL 

JUEVES 07 DE ABRIL DE 2022 

HORA DE INICIO 9:00 AM 

SESIÓN MIXTA PRESENCIAL - VIRTUAL 

 

 

PERIODO DE SESIÓN PLENARIA DE 2022 

 

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 

ASISTENTES A LA PLENARIA 

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO 

JAVIER AYALA MORENO 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA 

ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES 

LEONARDO MANCILLA ÁVILA 

NELSON MANTILLA BLANCO 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA 

ÉDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO 

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANSINO 

  

 

 

PRESIDENTE: ¿José, podemos ir al aire? 

 

 

INGENIERO JOSE LUIS: Listo presidente. 

 

 

PRESIDENTE: Muy buenos días a los concejales que nos 

acompañan de forma presencial a los concejales que nos 

acompañan de forma  

Virtual, señora secretaria muy buenos días, al equipo de la 

alcaldía la secretaria del interior a la doctora Melissa 

Franco secretaria del interior, al arquitecto Luis Ernesto 
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director de la oficina de desastres y a todo el equipo, a las 

unidades de apoyo, a nuestra policía nacional que siempre nos 

acompaña aquí en estas jornadas de plenaria, un muy buen día 

para todos. Señora secretaria hacemos el primer llamado a 

lista.   

 

SECRETARIA: Buenos días presidente, buenos días honorables 

concejales bienvenidos a la sesión de hoy jueves 07 de abril 

de 2022.  

 

PRIMER LLAMADO A LISTA  

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN: Buenos días para todos 

Presente, secretaria. 

 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTEBLANCO: Muy buenos días para todos 

los honorables concejales, para todo el equipo de planta del 

concejo presente señora secretaria. 

 

JAVIER AYALA MORENO: Buenos días para todos presente señora 

secretaria. 

 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALEZ: Buenos días presente.  

 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Presente señora secretaria  

 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: Buenos días presente 

secretaria 

 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: No contesto  

 

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: Muy buenos días, señora 

secretaria saludarla a usted a todos los compañeros a la 

ciudadanía presente señora secretaria. 

 

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Buenos días señora 

secretaria, buenos días a todos los compañeros a todas las 

personas que nos acompañan a la policía nacional a la 

secretaria del interior presente señora secretaria, ya 

llegando al recinto. 

 

WLSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Buenos días presente señora 

secretaria. 

 

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Muy buenos días para todos presente. 

 

NELSON MANTILLA BLANCO: presente 

 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Presente 

 

ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN: Buenos días presente señora 

secretaria.  

 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Buenos días presente. 

 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: No contesto 
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JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: presente secretaria. 

 

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: Buenos días para todos 

presente. 

 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANSINO: secretaria muy buenos días 

un saludo para mis compañeros un saludo para la doctora 

Melissa franco todo su equipo de trabajo presente, 

secretaria. 

 

MOCIÓN CONCEJAL LUIS FERNANDO: presidente para una moción 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Luis Fernando  

 

MOCIÓN CONCEJAL LUIS FERNANDO: presidente para responder a 

lista del llamado de la plenaria del día de hoy presente 

Chumi Castañeda, gracias.  

 

SECRETARIA: Se registra la asistencia del honorable concejal 

Luis Fernando Castañeda. 

Señor presidente le informo que 18 honorables concejales han 

respondido a lista por lo tanto hay quorum decisorio y 

deliberatorio. 

 

 

PRESIDENTE: ¿Cuántos hay? 

 

SECRETARIA: 18 honorables concejales señor presidente 

 

PRESIDENTE: Señora secretaria existiendo quorum decisorio y 

deliberatorio vamos a poner en consideración el orden del día 

de hoy. 

 

SECRETARIA: Orden del día  

 

1. Llamado a lista y verificación del quorum 
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día  
3. Himno de la ciudad de Bucaramanga  
4. presentación del informe de gestión de enero a diciembre 

del año 2021 de la secretaria del interior a cargo de la 

doctora Jenny Melissa Franco y la oficina de gestión del 

riesgo a cargo del arquitecto Luis Ernesto Ortega 

Martínez 

5. Lectura de documentos y comunicaciones 
6. Asuntos, proposiciones y asuntos varios  
 

Bucaramanga, jueves 7 de abril de 2022 siendo la 9:32 de la 

mañana  

 

El presidente CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO 

 

La secretaria general AZUCENA CÁCERES ARDILA  

 

SECRETARIA: señor presidente ha sido leído el orden del día 

para la sesión número 042 de 2022  

 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 4 de 

66 

 

  
PRESIDENTE: Se pone en discusión el orden del día, ¿aprueban 

los honorables concejales el orden del día para el 7 de abril 

de 2022? 

 

SECRETARIA: Señor presidente ha sido aprobado el orden del 

día 

 

PRESIDENTE: Continuamos señora secretaria 

 

SECRETARIA: Tercer punto del orden día himno de la ciudad de 

Bucaramanga, nos ponemos todos de pie. 

 

HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA… 

 

MOCIÓN H. CONCEJAL TITO RANGEL: secretaria una moción, 

presidente para dejar constancia de mi presencia Tito Rangel. 

 

PRESIDENTE: Se registra la presencia en el recinto del 

concejal Tito Rangel. 

 

PRESIDENTE: Continuamos señora secretaria 

 

SECRETARIA: Continuando con el orden del día punto numero 4 

presentación del informe de gestión de enero a diciembre del 

año 2021 de la secretaria del interior a cargo de la doctora 

Jenny Melissa Franco y de la oficina de gestión del riesgo a 

cargo del arquitecto Luis Ernesto Ortega Martínez 

 

PRESIDENTE: Nuevamente damos la bienvenida a la doctora 

Melissa titular de la cartera de interior del municipio de 

Bucaramanga y al arquitecto Luis Ernesto titular de la 

oficina de desastres para que nos hablen del informe de 

gestión durante lo desarrollado para el año 2021 y también 

nos cuenten sobre los avances del plan de acción en lo que va 

del año 2022 resultados de la oficina para este año y metas 

propuestas también para el año 2022 de acuerdo al plan de 

acción trazado en el año 2020 dejarle claro a los compañeros 

que… José se fue la pantalla pero estamos al aire ah ya, 

dejarle claro a los compañeros que se encuentran en el 

recinto y los que están de forma virtual que hay … ¿cuántas 

proposiciones son de seguridad secretaria, siete? hay 7 

proposiciones sobre el tema de seguridad las cuales algunas 

las vamos a unificar el debate lo haremos antes de terminar 

este primer periodo de sesiones ordinarias. Sugerirles que 

hoy nos limitemos en lo referente al informe y como lo 

expreso algún ciudadano al grueso, cuando hicimos el tema de 

informe de Metrolínea, al grueso, el informe de Metrolínea se 

dejara para el debate de control político, de igual forma lo 

hagamos hoy. Hoy atendamos el informe, escuchemos a la 

secretaria, los resultados, las metas y ya en una posterior 

jornada atenderemos el cuestionario en lo que tiene que ver 

con el control político como tal, eh, facultades propias 

constitucionales de este concejo municipal. Vamos a dar 

entonces la palabra a la doctora Melissa Franco y seguidamente 

al arquitecto Luis Ernesto. 

PRESIDENTE: Doctora bienvenida. 
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INTERVENCION DE LA DOCTORA MELISSA: Buenos días para todos 

honorables concejales, un cordial saludo a ustedes, a nuestra 

policía nacional y a todo el equipo que me acompaña por parte 

de la secretaria del Interior. (Se proyecta video),  

PRESIDENTE: José ya está, esperamos un momentico mientras 

logramos… hay un receso de cinco minutos mientras organizamos 

la parte técnica secretaria, cinco minutos. 

PRESIDENTE: ¿José estamos al aire verdad?, José.  

INGENIERO JOSE: Si presidente, 

PRESIDENTE: Señora secretaria hacemos verificación del quorum 

por favor. 

SECRETARIA: Hacemos el segundo llamado a lista para la 

verificación del quorum. 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN: Presente 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTEBLANCO: Presente 

JAVIER AYALA MORENO: Presente 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALEZ: Presente. 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Presente señora secretaria 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: presente 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presente y un saludo para 

mi hermano Robin 

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: Presente señora secretaria 

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: Presente señora secretaria, 

un saludo para mi hermano Chumy 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: presente secretaria. 

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: presente. 

NELSON MANTILLA BLANCO: presente 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Presente 

ÉDINSON FABIÁN OVIEDO PINZÓN: No contestó. 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: No contestó. 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: No contesto 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: presente secretaria. 

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: presente secretaria. 
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ANTONIO VICENTE SANABRIA CANSINO: No contestó. 

SECRETARIA: Señor presidente 15 honorables concejales han 

respondido el llamado a lista por tanto hay quorum decisorio 

y deliberatorio. 

PRESIDENTE: Existiendo quorum decisorio y deliberatorio vamos 

a continuar con el orden del día señora secretaria, ya está 

el acondicionamiento técnico Doctora Melissa para que haga la 

presentación de su eh apoyos tecnológicos. 

INTERVENCION DE LA DOCTORA MELISSA: Mil gracias presidente, 

entonces vamos a iniciar el informe con el siguiente video 

(se proyecta video). 

Bueno, el índice que tenemos para la presentación del 

informe, primero entonces vamos a iniciar con todo lo que 

tiene que ver con la ejecución y  avances, metas del 

cumplimiento del año 2021 es importante decir que la 

secretaria del interior cumple al 100% por ciento con el 

avance de cumplimiento de las 43 metas que tiene a cargo, así 

mismo frente a lo que tiene que ver con el presupuesto de la 

secretaria del interior es importante decir que la ejecución 

conduce a 69% por ciento por varias razones, primero por el 

SRPA, el año pasado no se logra firmar el convenio con la 

gobernación de Santander por un tema directo de la 

gobernación que no alcanzo a tener los convenios listos para 

los municipios para todo lo que tiene que ver con el sistema 

de responsabilidad penal adolescente que fueron 2000 millones 

de pesos que quedaron para esta vigencia precisamente para lo 

que tiene que ver con la ejecución de este proyecto, el fondo 

de gestión del riesgo y desastres siempre tiene un excedente 

a final de año precisamente para lo que tiene que ver con la 

atención de desastres y la atención de víctimas del conflicto 

armado, para hablar de lo que tiene que ver con la secretaria 

del interior primero pues decirles cual es el enfoque de la 

seguridad, para secretaria del interior la seguridad no es un 

asunto de policía, la seguridad es multidimensional  y no 

solo involucra a las organizaciones de la fuerza pública como  

la policía, la fiscalía, el ejercito sino por supuesto las 

redes ciudadanas, los frentes de seguridad, todas las 

comunidades que existen en la ciudad que pueden aportar en 

materia de seguridad y convivencia así como los gremios, es 

decir que la seguridad no solamente involucra la fuerza 

pública sino involucra elementos sociales, económicos, 

legales y operacionales bajo el entendido de que la seguridad 

somos todos, es por eso que desde la secretaria del interior 

y viendo que en materia de seguridad hay muchos aspectos que 

influyen en seguridad y que no son manejados directamente por 

la secretaria del interior  pues hay una coordinación 

interinstitucional en temas de basuras, en temas de 

habitantes de calle, en temas de alumbrado, en temas de 

oportunidades para los jóvenes utilización del tiempo libre 

precisamente para poder trabajar la seguridad de forma 

multidimensional con cultura, con deporte y así lo hemos 

venido haciendo. Ahora vamos a empezar a hablar del informe 

frente a las cifras en materia de seguridad haciendo un 
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comparativo de los años desde el 2016 hasta el año 2021 para 

que veamos un poco la tendencia de las cifras y cómo van en 

ese momento las tendencias y cuáles son los indicadores que 

tenemos a la baja y cuáles son los indicadores que tenemos en 

alza en materia de criminalidad, empezar diciendo que por 

supuesto después eh de una pandemia del año 2020 y todo lo 

que hemos visto pues definitivamente hay una crisis social a 

nivel país así mismo una crisis migratoria pues vamos a ver 

como esto ha influido también en lo que tiene que ver con los 

delitos y la salud mental de las personas, el delito de 

lesiones personales vemos cuales son las métricas encontrando 

inclusive que en el año 2016,2017,2018 son las cifras más 

altas en materia de lesiones personales y bajan con la 

pandemia, en el año 2021 cerramos las cifras con 1830 casos 

con una tendencia a la baja, en el caso de homicidio hemos 

visto aquí por ejemplo una tendencia de incremento de las 

cifras por muchas situaciones que se están presentando en el 

país como el microtráfico, como la lucha precisamente en los 

diferentes sectores de los barrios por temas de microtráfico 

y hemos visto aquí que hemos tenido también una alza en lo 

que tiene que ver con el homicidio, hurto a residencias 

cifras que van a la baja, 2018 el punto más alto con 681 

casos y pues aquí vemos que la tendencia para hurto a 

residencia es disminución, cerramos el año con 381 casos, 

hurto a comercio tendencia a la baja vemos el año más alto en 

el tema de hurto a comercio en el año 2018 con 1592 casos ahí 

vemos como la tendencia pues baja al año 2021 a 733 casos, 

hurto a personas es otro de los delitos que más estamos 

trabajando en el municipio de Bucaramanga, también vemos la 

tendencia como incrementa en el año 2019, tiene una baja en 

el año del 2020 pues precisamente por las condiciones de 

pandemia y posteriormente en el año 2021 pues hemos visto que 

se hace un retorno a la normalidad, cerramos el año menor que 

el 2019 con 6141 casos y pues es uno de los delitos que más 

tenemos priorizados en materia de operación, frente al hurto 

de motocicletas aquí también vemos obviamente la baja del año 

2020 por pandemia y como este delito pues también frente a 

algunos factores de oportunidad ha venido cambiando en el 

municipio, violencia intrafamiliar todo lo contrario pues por 

supuesto en el año de pandemia se incrementan los delitos  

precisamente por temas de salud mental cerramos el 2020 con 

2069 pero logramos una disminución de la tendencia en el año 

2021 con todas las campañas y todo lo que se trabajó de la 

mano con las instituciones a 1894 casos, esos son las cifras 

comparativas que quería mostrarle de los principales delitos 

en materia de seguridad ciudadana. Ahora frente a la 

ejecución del FONSET del fondo cuenta territorial hay una 

desinformación que se ha dicho que no se ejecutaron estos 

recursos, quiero aclarar que el presupuesto inicial del 

FONSET cuando iniciamos el año 2021 era de 7.033 millones de 

pesos en el mes de mayo se adiciona los recursos de balance 

que vienen del año 2020 terminando el presupuesto con 24 mil 

millones de pesos, la ejecución del FONSET no es una 

ejecución aislada por parte de la administración municipal 

hay que recordar que tenemos un comité del orden público en 

el cual hacen parte todas las entidades del estado fiscalía, 

policía, ejercito, migración Colombia y que los proyectos que 
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se presentan en el FONSET son concertados por el comité y 

presentados por las entidades correspondientes ante el 

municipio de Bucaramanga, logramos la ejecución el año pasado 

de 18 mil millones de pesos y yo quiero que ustedes vean este 

comparativo de como se viene ejecutando el fondo desde el año 

2016 no solamente la vigencia 2021 logramos la mayor 

inversión, como ustedes están viendo sino logramos la mayor 

ejecución de los recursos del fondo del FONSET que la última 

había sido la mayor en el 2019 aquí estamos viendo que 

superamos con 73% la vigencia 2021, cuando la contraloría 

solicita los fondos o los saldos en las cuentas también hay 

que decir que más o menos tenemos unos 10 mil millones de 

pesos de cuentas por pagar, ya van a ver porque, porque 

muchos de lo que compramos con estos recursos son obras que 

todavía están en proceso o algunos vehículos que por temas de 

logística pues no han llegado a la ciudad, un comparativo con 

el gobierno anterior tenemos que en el primer año de gobierno 

¿cuál fue la ejecución del gobierno anterior y cuál fue las 

ejecuciones gobierno actual? y en el segundo año de gobierno 

pues vemos la ejecución del año del gobierno anterior con la 

ejecución del gobierno actual pues mostrando que si hicimos 

la mayor inversión en recursos en los últimos 5 años. ¿Cuáles 

son las inversiones estratégicas en materia de seguridad? 

primero las infraestructuras , mejoramiento de la comisaria 

de familia la joya, la fiscalía, las salas de retención y de 

uri, el batallón caldas dando precisamente herramientas a 

nuestro ejército nacional, las salas de migración Colombia y 

del mejoramiento de fuerte norte que era de los temas que la 

comunidad siempre solicitaba en el norte de la ciudad para 

tener mayor presencia, esas inversiones  nos llevan en el 

2021, 2516 millones para este año también se solicitaron unos 

recursos adicionales para completar de forma correcta las 

obras es decir que el total de recursos invertidos para 

infraestructura fueron 2993 millones a la fecha, como les 

decía esto nos va permitir tener mejor protección a los niños 

, niñas y adolescentes con las comisarías de familia , 

mejorar los procesos de judicialización, mejorar los 

patrullajes perimetrales eh para la ciudad de Bucaramanga y 

por su puesto una atención oportuna ante el delito para el 

norte de nuestra ciudad. ¿Qué le hemos dejado a nuestra 

fuerza pública en materia de movilidad? una patrulla 

migratoria que esta próxima a llegar  que es lo que va a 

permitir que ese registro que termina el 28 de mayo del 

instituto temporal migratorio pues darles más herramientas 

para puedan hacer las inscripciones y tener la población 

migrante reconocida, así mismo 8 paneles de vigilancia, la 

camioneta de la patrulla animal que no ha llegado por temas 

de logística, compramos dos motocicletas, 97 bicicletas que 

están en los parques con los cuadrantes de vecindario 

apoyando todo el proceso de la policía comunitaria así mismo 

cuatro camionetas para la fiscalía general de la nación 

también desde los recursos del FONSET buscando precisamente 

la utilización del tiempo libre de nuestro niños de forma 

correcta invertimos 443 millones en apoyar las escuelas del 

INDERBU bajo el proceso de balones con valores compramos 650 

balones, 800 petos, medallas, uniformes todo esto para dotar 

las escuelas precisamente para intervenir las causas en 
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materia de seguridad desde la desde el fondo y no solamente 

desde la captura también hicimos estas inversiones en materia 

de seguridad en el FONSET, Bucaramanga inteligente y segura 

son las estrategias e inversiones en tecnología se le compro 

a la policía nacional dos drones que están siendo utilizados 

en materia de protesta también estos drones están siendo 

utilizados para todo lo que tiene ver con la desarticulación 

de bandas en materia de microtráfico, un dron para la unidad 

municipal de gestión del riesgo que ha estado apoyando 

también en materia de seguridad con las invasiones con una 

inversión de más de 389 millones de pesos, hay que decir que 

hicimos también mantenimiento al 80% de las cornetas eh  1817 

cornetas se intervinieron en la primera fase nos queda 

todavía el resto para intervenir este año y para mirar cómo 

vamos a llegar con algunas innovaciones porque hay muchísimo 

corte de cable en las comunidades, tenemos 39 radio módems 

que se entregaron a diferentes frentes de seguridad, una 

inversión de 373 millones de pesos. Nuestro circuito cerrado 

de televisión hay que decirlo están funcionando, los punto 

están al 100% y algunas cámaras las tenemos al 80% por ciento 

en funcionamiento toda vez que muchas de ellas los árboles 

crecieron y toca reubicarlas que es uno de los proyectos de 

este año 2022, así mismo pues estamos analizando si hay 

algunas que cuando se instalaron pues ya en materia de 

criminalidad ya cambia la criminalidad y es por eso que 

también hay que reubicar pero hicimos una inversión de 685 

millones de pesos dejando el circuito precisamente en un 80% 

recordando que cuando llegamos al gobierno anterior recibimos 

el circuito casi en 35 a 40% por ciento. Inversiones 

estratégicas para nuestra fiscalía general de la nación esta 

estación de anulamiento en vivo esa es una estación que se 

puso en la uri donde permite que en tiempo real se las 

huellas dactilares lleguen directamente a la registraduría 

para facilitar los procedimientos de judicialización equipos 

por ejemplo como la compra de lo que tiene que ver eh con un 

equipo para antiexplosivos para cuidar la vida de nuestros 

uniformados de que este equipo a través de rayos x pueda 

permitir y controlar todo lo que tenga que ver con explosivos 

y no tengamos que poner en riesgo a la vida de nuestros 

uniformados. A nuestra sijin 1957 millones precisamente para 

potencializar las capacidades de investigación y 

judicialización en diferentes equipos tecnológicos que les 

apoyamos, la sala CIEPS de la policía nacional esa fue una de 

las principales estrategias es  la fase uno de la 

implantación tecnológica de todo el avance de nuestra 

policía, centros de información estratégica policial donde se 

analiza el servicio y la planeación del servicio invertimos 

más de 2387 millones de pesos en las estaciones norte, sur y 

centro y en el comando de la policía nacional precisamente 

para que la policía en compañía de otras innovaciones 

tecnológicas puedan planear el servicio de policía a través 

de la aplicación motivos de policía que vamos a estar viendo 

y que ya se está utilizando en la ciudad y que permite que 

definitivamente la policía nacional pues tenga unas mayores 

capacidades frente al personal que tiene, este es un poco el 

video de esta implementación. (se proyecta video) gracias a 

una gestión que se ha venido adelantando por parte de la 
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administración municipal de Bucaramanga en coordinación con 

la policía metropolitana de Bucaramanga se han logrado 

obtener unas inversiones muy importantes en materia 

tecnológica, que permitan mejorar las capacidades 

institucionales haciendo uso de nuevas y mejores herramientas 

de predicción, de planeación, de operación y de disposición 

de todo el servicio de policía. Los centros de información 

estratégico policial de la policía metropolitana de 

Bucaramanga forman parte del sistema integrado de emergencia 

y seguridad y son aquellas áreas institucionales desde las 

cuales es posible desplegar toda la operacionalización del 

servicio de policía gracias a la planificación del mismo que 

se realiza a partir del análisis predictivo haciendo uso de 

herramientas tecnológicas de última tendencia, con ello 

logramos hacer uso de cartografía, de geodesia, de 

planificación de todas operaciones especiales contra los 

actores criminales de la jurisdicción y también logramos 

determinar el modelo, la dinámica y la manera en que 

dependiendo de cada día, de cada turno y del momento social 

en que se encuentre la jurisdicción se pueda desplegar el 

servicio de policía por parte de los diferentes cuadrantes 

del modelo nacional de vigilancia comunitaria de cuadrantes 

en la ciudad. (termina video). Bueno así mismo es importante 

contar que desde los avances de la tecnología tenemos el 

observatorio de seguridad de convivencia ciudadana el cual ya 

está en este momento en nuestra página colgado, dos tableros 

de control dinámico estadística delictiva y contravencional 

con mapas coropleticos precisamente de todo lo que tiene que 

ver con CIEP con nuestra policía nacional tenemos una 

inversión para este año de 157 millones de pesos para seguir 

con la capacidad de ingeniero data sciense que permita que el 

observatorio funcione de forma correcta esto es un poco como 

en este momento donde pueden encontrar el observatorio de 

seguridad y convivencia ciudadana la idea es que continuemos 

firmando convenios con la fiscalía general de la nación, con 

medicina legal este año para que el observatorio pues por 

supuesto tenga diferentes fuentes y también los mapas que ha 

adelantado nuestros gestores de convivencia en lo que tiene 

que ver con precisamente el levantamiento mapeos 

participativos, aquí tenemos que el observatorio recoge, 

analiza, reporta todos los datos no solamente como les decía 

en materia delictiva sino también en materia de los  

registros nacional de medidas correctivas, los factores de 

riesgos y bueno esto es lo que nos está permitiendo analizar 

semana a semana junto con nuestra policía nacional y todas 

las entidades de la fuerza pública. Inversiones en tecnología 

para este año llega a 760 millones de pesos para lograr la 

licencia abis, la licencia abis es un convenio con la dijin 

de nuestra policía más la registraduría que permite tener la 

base negativa para poder iniciar con el tema de 

reconocimiento facial en materia de seguridad también permite 

todo lo que tiene que ver con huellas palmares y huellas 

dactilares esto no lo tiene la región motivo por el cual se 

tenía que enviar los casos a Medellín o a ciudades como 

Bogotá que hasta ahora las están adquiriendo y estamos 

esperando que después de ley de garantías pues podamos tener 

realidad este convenio, la dijin ya vino a la ciudad ya 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 11 

de 66 

 

  
reviso todos los elementos tecnológicos que tiene la ciudad 

para que podamos implementar el sistema abis en Bucaramanga y 

ya estamos en el proceso de firmar el convenio con nuestra 

dijin , el fortalecimiento del 123 una inversión proyectada 

de 2000 millones de pesos hay que decir que el 123 de nuestra 

policía nacional alguna vez fue ejemplo hace 20 años en 

materia de tecnología hoy todos los sistemas están bastantes 

deteriorados y necesitamos tener las capacidades suficientes 

precisamente para todo lo que tiene que ver con el 

reconocimiento facial y por supuesto para la atención 

oportuna del ciudadano como les estaba diciendo el servicio 

de policía deja de ser territorializado es una de las quejas 

principales de los lideres que este cuadrante no pueda 

atender porque no es de mi jurisdicción a través del escram y 

la aplicación motivos de policía inmediatamente  pues la 

policía nacional ya pueda atender el cuadrante más cercano 

cualquier reporte que se está implementando o que se reporte 

por parte de la ciudadanía e inmediatamente direcciona la 

ruta de la policía nacional para que llegue más rápido a 

atender el caso. Bucaramanga es la segunda ciudad del país 

que está siendo piloto de esta tecnología es decir que 

estamos super supremamente orgullosos que por toda las 

implementaciones que estamos haciendo en materia tecnológica 

pues Bucaramanga sea escogida para tal fin, la aplicación 123 

app que se lanza el 26 de abril a nivel nacional con 

comitante con la ciudad de Bucaramanga va a permitir que la 

ciudadanía, que los lideres y que las mujeres víctimas de 

violencia intrafamiliar pues precisamente tengan algún tipo 

de botones de pánico también este año se está haciendo una 

inversión de 400 millones de pesos que va a permitir como tal 

la integración de los circuitos privados de cámaras de 

seguridad en un piloto por ejemplo de algunos centros 

comerciales y comerciantes también con las cámaras públicas 

para poder precisamente atender oportunamente los 

requerimientos de la ciudadanía. ¿Cuáles son las capacidades 

en materia policial?, siempre que se habla de Bucaramanga, se 

toma las cifras del área metropolitana, por eso siempre hay 

una creencia de que Bucaramanga tiene eh más policías que la 

tasa nacional, en este caso, hay que decir que Bucaramanga 

tiene 287 policías por cada 100 mil habitantes, tenemos tres 

estaciones, pero también hay que decirlo que, eh también 

tenemos 123 policías custodiando los privados de la libertad 

al interior de las estaciones de la policía, es por eso que 

este año también venimos trabajando desde el año pasado con 

la incorporación de 300 patrulleros, eh, a través de un 

convenio con la policía nacional el año pasado íbamos muy 

adelantados en este proceso, pero lastimosamente la ciudad de 

Bogotá requirió incorporación de 1200 patrulleros nuevos por 

la situaciones de seguridad, por eso este convenio quedo este 

año para la ciudad de Bucaramanga, esto nos va a permitir un 

poco nivelarnos en materia del personal que necesitamos, una 

inversión de más del 2560 millones de pesos, hay que decir, 

señores concejales que ustedes eh se debe traer el proyecto 

ante el concejo porque requiere vigencias futuras frente al 

estudio de este proyecto y por supuesto esperamos contar con 

todo el apoyo del concejo de Bucaramanga. 
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¿Cuánto es lo que necesitamos en materia tecnología para 

dejar a nuestra policía nacional en materia tecnológica de 

radios que también están ya obsoletos? más de 5 mil millones 

de pesos en este momento, ya la administración municipal a 

través del fondo de vigilancia deja 455 millones de pesos 

para actualizar estos equipos de comunicaciones, y  aquí 

también les quiero contar un poco cual es la problemática 

actual de hacinamiento del municipio, como lo manifesté ayer 

en medios de comunicación, tenemos 1210 por ciento de 

sobrecupo, una capacidad en las estaciones de policía de 42 

con 550 detenidos que lo que hace es que definitivamente, 

hicimos un llamado al gobierno nacional procuraduría, 

ministerios para que intervengan frente a esta problemática, 

así lograr seguir capturando en la ciudad como venimos con 

unas cifras muy positivas que ya las vamos a ver y que 

podamos seguir desarticulando organizaciones criminales. Eh, 

el centro de traslado por protección o el centro de atención 

transitorio es otro de los proyectos para apoyar el 

hacinamiento carcelario, Bucaramanga ha venido buscando un 

predio que cumpla las características de nuestra policía 

nacional, la ley de seguridad ciudadana nos permitió eh 

levantar algunas restricciones que teníamos para tal fin, 

pero definitivamente, esto lo que se requiere es una 

articulación metropolitana para que se pueda hacer de forma 

correcta y para que este proyecto quede para la ciudad y 

podamos tener realmente una solución frente al hacinamiento 

carcelario.  

 

La operatividad de la ciudad, esta fue la operatividad de año 

2021, eh aumentó la operatividad en recuperación de vehículos 

y motos recuperados, allanamientos, mercancías recuperadas de 

procesos de judicialización, el año anterior se realizaron 

más de 4721 capturas por parte de nuestra policía nacional, 

más de 848 celulares recuperados y armas de fuego incautadas 

que lo que hacen es precisamente prevenir el delito en la 

ciudad de Bucaramanga.  ¿Como estamos a hoy?, a hoy llevamos 

1940 capturas por eso necesitamos solucionar de forma 

contundente el tema del hacinamiento, más de 75 motos 

recuperadas y más de 392 celulares recuperados con un aumento 

como ustedes pueden ver de la operatividad, esto quiere 

decir, que la operatividad de nuestra ciudad está al tope 

cien por ciento eh y que vamos a seguir trabajando en este 

tema.  Por supuesto también, aquí podemos ver lo que tiene 

que ver con organizaciones desarticuladas en el año 2021, eh 

,dimos muy fuerte a todo lo que tiene que ver con las bandas 

de estupefacientes por parte de nuestra policía y la 

articulación con fiscalía 42.3 por ciento de las 26 

organizaciones desarticuladas fueron de estupefacientes y 

también el 38.4 por ciento de hurto a personas, aquí vemos 

unas de las organizaciones desarticuladas como los cadeneros 

que nos estaban afectando en la 27, también tenemos 

capturados importantes por ejemplo como los ácaros en las 

pulgas, extorciones, acá pueden ver pues cada una de las 

organizaciones desarticuladas y a que le apuntaban 

directamente, a hoy pues ya tenemos seis organizaciones 

desarticuladas una de ellas los del sur, que es otra de las 

organizaciones que más nos estaban precisamente afectando en 
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materia de microtráfico en la ciudad, ustedes pueden ver acá 

que el 66 por ciento de lo que llevamos actualmente en el año 

2022 pues le pega directamente a estupefacientes, como vamos, 

vamos a seguir cada quince días desarticulando una 

organización criminal, vamos el 23 por ciento más que el año 

anterior frente a la operatividad. 

 

PRESIDENTE: concejal Antonio, concejal Antonio, concejal 

Antonio, es que desconcentra a los compañeros y no escuchamos 

el informe, le agradezco si me ayuda a hacer orden. 

  

INTERVENCION DE LA DOCTORA MELISSA: Bueno, siguiendo el 

informe es importante decir que todo esto va de la mano con 

catorce consejos de seguridad y  más de siete comités de 

orden público donde les manifesté que se hizo toda la 

planeación de los recursos, Bucaramanga todos los martes 

todas las semanas tiene unas mesas de seguridad la cual se 

planea los operativos conforme a la información en materia 

delictiva de la ciudad, aquí se planean operativos de 

recuperación de predios, estrategias de todos contra el hurto 

y diferentes operativos que seguimos manejando a hoy 

precisamente el año 2022.  

 

Hay que recordar que en el año 2021 dado las protestas se 

decreta una asistencia militar eh por parte del gobierno 

nacional, Bucaramanga acoge la asistencia militar 

precisamente el 30 de mayo realiza un plan de coordinación, 

un consejo de seguridad, se crea una mesa técnica para el 

seguimiento precisamente de todos los operativos coordinados 

con nuestro ejército nacional, en apoyo a la seguridad 

ciudadana, más de ochenta y siete patrullajes en materia de 

asistencia militar precisamente en apoyo de la seguridad 

ciudadana por parte de la policía nacional y de la 

administración municipal y aún se siguen programando 

patrullajes en las salidas de la ciudad a la entrada de la 

zona rural por parte de nuestro ejército en apoyo.  

Frente a lo que tiene que ver con ciudadanos y con la 

problemática de migración en la ciudad, aquí vemos, que el 

año 2021 pues aproximadamente el diecisiete por ciento de los 

delitos cometidos por ejemplo en el tema de tráfico de 

estupefacientes eran cometidos por ciudadanos migrantes, ahí 

vemos un poco los porcentajes en los delitos 17, 15, 13, 11 

para un total de participación del 12 por ciento de 

ciudadanos migrantes en materia delictiva; al año 2022 pues 

si vemos un incremento bastante importante de la 

participación de los ciudadanos migrantes en delitos, por eso 

definitivamente hicimos un llamado a Migración Colombia, al 

gobierno nacional de que los operativos que estábamos 

haciendo en la ciudad teníamos que intensificarlos, pedimos 

policía judicial de migración Colombia en el cual pues vemos 

que los consolidados son más de 3867 migrantes sometidos a 

procedimientos, trabajamos muy fuerte en el proceso de 

verificar que los niños y niñas que estuvieran en las calles 

con migrantes pues si fueran sus familiares, hay que recordar 

que la mendicidad es un delito cuando se encuentran los niños 

en propiedad o en manejo de personas que no son sus 

familiares, por eso trasladamos 168 menores de edad a las 
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comisarías de familia y al icbf, visitamos establecimientos 

comerciales también para verificar las condiciones laborales 

y que no tuviéramos tratas de personas y así mismo deportamos 

51 extranjeros en el año 2021, a hoy llevamos 65 

intervenciones, más de 32 menores de edad trasladados a 

nuestras comisarías y al icbf y más de 300 ciudadanos 

migrantes sometidos a registro, también hay que tener en 

cuenta que hay unos ciudadanos que se judicializan porque los 

migrantes se pueden judicializar, entran en un proceso de 

judicialización y quedan con medida o no medida de 

aseguramiento dependiendo del delito, pero también tenemos  

migrantes en la ciudad que han ocasionado algunos problemas 

de convivencia y es ahí cuando nuestra policía nacional nos 

ha apoyado precisamente para presentar los informes logrando 

expulsar a hoy 17 ciudadanos migrantes, unos por Cúcuta otros 

por Paraguachon y otros si es necesario por la frontera de 

los  llanos orientales precisamente para garantizar que se 

cumplan las normas de convivencia en la ciudad. Estas 

expulsiones continuaran, Bucaramanga ha manifestado de forma 

clara que es una ciudad de acogida, que es una ciudad de 

bienvenida para todo aquel que quiera trabajar, pero por 

supuesto también vamos a actuar de forma contundente en 

materia de aquellos que no quieren cumplir con la ley.  

Hay que decir que también después del 28 de mayo se cierran 

las inscripciones del instituto temporal migratorio estamos 

esperando también cual es la directiva del gobierno nacional 

frente cuando ya se cierre la posibilidad de tener el permiso 

de permanencia temporal, estamos apoyando desde todas las 

instituciones para identificar a los migrantes y poder 

también pues tener esta información más clara en el municipio 

de Bucaramanga.  En apoyo de los operativos de migración, 

estamos en los semáforos, estamos en las casas de lenocinio, 

estamos en los establecimientos comerciales haciendo 

operativos de forma interinstitucional, hemos sellado, hemos 

hecho una cantidad de operativos precisamente para garantizar 

y para controlar este proceso migratorio. 

Hay que decir que también desde la parte operativa, la 

secretaria del interior maneja el grupo de reacción inmediata 

del municipio de Bucaramanga, el año 2021 nos llegaron 984 

peticiones de quejas de establecimientos y de obras, el RIMB 

es un grupo de reacción que es interinstitucional que está la 

secretaría del interior, el DADEP, salud, la policía nacional 

y pues hemos realizado a través del RIMB 317 caravanas por la 

vida donde de noche hacemos la verificación de las quejas de 

los establecimientos, actividades pedagógicas, controles de 

obra, controles de establecimientos y otras actividades que a 

través de este grupo operativo que hacen parte nuestros 

inspectores de policía que trabaja 24 horas pues precisamente 

eh se logra aportar en materia de seguridad y convivencia 

ciudadana.   

Otro de los temas que también hemos trabajado de forma fuerte 

en la secretaria del interior eh son los operativos contra 

las invasiones, hemos verificado más de 30 predios entre 

privados públicos, zonas del DRMI, zonas de importancia 

ambiental, donde hemos intervenido 25 predios, hemos 

recuperado estos pulmones de la ciudad que pensaban ser 

invadidos por inescrupulosos y también hemos utilizado en 
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este caso la tecnología como lo decía la unidad municipal de 

gestión del riesgo para hacer seguimiento de que no vuelvan a 

invadir estos terrenos que han sido recuperados de forma 

interinstitucional, yo creo que hay que recordar uno de los 

operativos más grandes,  dos operativos que se hicieron en 

los cerros orientales con más de 300 loteos ilegales, esos 

operativos se lideraron desde la secretaria del interior en 

el año 2021, eh y por supuesto ayudó a proteger uno de los 

pulmones de la ciudad.  También vemos el operativo de la 

calle 45, un predio de propiedad de la CDMB, 12 hectáreas yo 

creo que ha sido el operativo más grande que hemos tenido de 

recuperación de predios en la ciudad ocupado por 500 

personas, una zona DRMI, más de 5 mesas de dialogo logramos 

radicar denuncias y judicializar a más de 11 personas 

precisamente evitando este impacto negativo eh que iba a 

tener para la ciudad, entonces, pues aquí también la 

secretaria del interior lideró todos estos operativos que 

aquí son algunas fotos en diferentes comunas, en el norte de 

la ciudad en las diferentes escarpas.   

Frente a lo que tiene que ver con Bucaramanga y su espacio 

público se ha trabajado esto de la mano del Subsecretario del 

interior Francisco Rey a través de la estrategia de 

Bucaramanga mi espacio, hay que decir, que hay diferentes 

tipos de intervención frente al equipo de espacio público que 

también trabaja 24 horas, prevención y difusión de todo lo 

que tiene que ver con el correcto uso del espacio público en 

los parques de la ciudad, controles a plazas de mercado y 

centrales de abastos, así mismo, apoyan y pues eh todos los 

operativos de recuperación enfocados a las ventas informales, 

aquí vemos pues 671 intervenciones que se hicieron con este 

equipo que hay que recordar es un equipo compuesto por 30 

personas para toda la ciudad en el cual pues tratamos de 

intervenir todas las comunas en diferentes maneras 

principalmente el centro, cabecera, san francisco, los 

lugares pues que tenemos más complejos en materia de espacio 

público, en Bucaramanga en el año en el mes de diciembre se 

expide un decreto de unos acuerdos y unas reglas temporales 

en materia de espacio público, tuvimos un equipo permanente 

en nuestra policía nacional y nuestro ejército acompañando 

todos los días operativos en el centro y en cabecera lo que 

también repercutió en la seguridad ciudadana controlando el 

tema de hurto a personas, contamos con migración Colombia. 

Brindamos oferta institucional a más de 500 vendedores 

informales, también este equipo de espacio público buscando 

proteger el inmobiliario de la ciudad, hemos realizado 

múltiples operativos a las chatarrerías buscando precisamente 

la judicialización y el cierre de las mismas de mobiliario, 

iluminarias, de tapas de alcantarillado, ahí hemos estado 

también de la mano con la Emab, con nuestra policía nacional 

y migración Colombia. Operativos también de controles a los 

recicladores, la Emab como les decía, la seguridad es 

multidimensional, la Emab ha venido trabajando en ese proceso 

de crear una ruta, nosotros estamos haciendo control, 

verificación a donde llegan los recicladores precisamente 

para que se garanticen las condiciones de los entornos y 

bueno también hemos estado a esto trabajando de mano 

interinstitucional. 
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Otras acciones, tenemos coordinación con las autoridades: un 

piloto que se está llevando de la mano con el Imebu con las 

ayaqueras, reuniones por primera vez se citó de la mano de 

nuestro presidente, una reunión con todos los vendedores 

informales donde abiertamente llevamos una oferta pública y 

contamos cuales eran las reglas que esperábamos tener en 

diciembre en materia de espacio público. 

Intervenciones de puntos críticos: la primera intervención 

que hay que señalar para el año 2021 es la recuperación del 

Bolívar ecuestre conocido como el caballo de Bolívar, hay que 

decir que el caballo de Bolívar es un entorno escolar, más de 

20 mil estudiantes que impactamos con esta recuperación por 

parte de la UIS y los colegios aledaños del Santander, del 

Dámaso Zapata. Desmontamos una olla de microtráfico, el 

caballo de Bolívar se había vuelto precisamente uno de esos 

eh lugares emblemáticos donde también en protestas pues 

dañaron la infraestructura de la ciudad, logramos reinstalar 

el poste y la cámara de vigilancia, ¿Cómo se hizo la 

intervención?, de forma interinstitucional, sembrando, 

trabajando con la comunidad, demarcando los perímetros,  en 

caravanas por la vida, aún continua con presencia de nuestra 

policía y de nuestro ejército y llevamos toda la oferta de la 

administración municipal a este sector donde en materia de 

criminalidad pues si se ve el antes y el después de que hoy 

después de ser uno de los sitios que más teníamos como punto 

crítico, hoy hemos recuperado este sector para la ciudadanía. 

Continuamos este año 2022 la UIS nos ha apoyado para pinturas 

para poder rejuvenecer este sector para toda la comunidad, la 

comunidad también se ha apropiado del mismo y este es un 

ejemplo de lo que logramos en el caballo de Bolívar (se 

proyecta video). No podían las personas venir a sentarsen 

aquí porque eso era puro vicio y puro entonces nadie podía 

venir aquí, gracias a las autoridades que vinieron y 

arreglaron este parque y si no este era un parque no para 

personas sino para los viciosos. 

Ya la gente ni venia a hacer las compras por temor de que si, 

de que les pasara algo. 

Desde el primer día el equipo de gestores de convivencia a 

acompañado a toda la recuperación e intervención del espacio 

público acá en el sector del caballo de Bolívar, se han 

desarrollado actividades lúdicas y pedagógicas como la ruta 

por la convivencia, diverespacios, se han realizados 

diferentes jornadas de embellecimiento de fachadas y de 

inmuebles. 

Se veía mucha cosa fea o mala, maluca, pero pues ha mejorado 

y pues me parece que estos espacios hay que aprovecharlos 

sobre todo los estudiantes pues estamos ahí para venir a 

pasar un rato de esparcimiento con los amigos. 

Generamos bastante empleo, entonces si este sector es mas 

seguro pues se puede generar mucho mas empleo y así la gente 

pues va abriendo más negocios y todo. (termina video) 

 

Bueno así mismo otro de los puntos críticos, hemos en materia 

de articulación con nuestra policía nacional por supuesto es 

el Parque de los Niños, el Parque de los Niños ha tenido una 

intervención desde el año 2021 en jornadas de recuperación 

del parque que ya hoy vemos un cambio en todo lo que tiene 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 17 

de 66 

 

  
que ver con limpieza, con ornato, embellecimientos, los 

infractores del código nacional de seguridad y convivencia 

ciudadana y las barras participaron precisamente junto con la 

comunidad en todas estas jornadas de siembra, hemos realizado 

campañas de la mano de la dirección de tránsito, de 

desarrollo social, de precisamente frente al control, 

operativos constantes de Migración Colombia en el sector y de 

nuestra policía nacional, actualmente, la comunidad se tiene 

una articulación donde informa eh en tiempo real cuando 

llegan los  migrantes o cualquier persona extraña al parque y 

se da una atención oportuna de retiro por parte de nuestra 

policía, eh hay que decir que aquí también hemos impactado a 

más de 600 personas actualmente con la situación tan compleja 

que se vivió por parte de lo que pasó con Niccole, continua 

nuestra fuerza pública presente, está infancia y adolescencia 

y están nuestros gestores de convivencia acompañando este 

sector y seguimos trabajando con la comunidad precisamente 

para llevar oferta institucional al parque, que permita tener 

unos espacios de cultura, unos espacios también recreativos y 

de deportes en el sector.  

Otro de los puntos críticos que han tenido una intervención 

fuerte por parte de la secretaria del interior es el sector 

de cabecera y cuadra play, hemos realizado operativos 

constantes en la comuna 12 precisamente para el cumplimiento 

de las normas, para que la comunidad pueda tener una sana 

convivencia en los establecimientos comerciales pues también 

puedan funcionar, hemos articulado más de 10 mesas de trabajo 

con unibares donde lo que hemos estado es precisamente que 

ellos se vinculen a una red  de apoyo en materia de seguridad 

que permitan aportar seguridad y convivencia ciudadana y 

logramos con la EMAB una articulación en la recolección  y 

capacitación de la disposición de basuras que era otro de los 

problemas que teníamos en el sector que ya hoy es una mejora 

en lo que tenemos, también hicimos un control a los 

espectáculos públicos, vimos que el sector se estaban 

haciendo eventos sin el lleno de los requisitos legales, por 

eso también, llamamos al orden e hicimos todo un proceso 

operativo para que lográramos recuperar este tema. 

Jornadas de verificación de cumplimiento de los 

establecimientos comerciales, no solamente temas 

sancionatorios sino temas preventivos, llevamos toda una 

jornada de formalización para que los establecimientos y los 

comerciantes también pudieran formalizarse y conocieran 

cuales fueron las rutas, hay que decir que nuestra policía 

nacional ha incrementado las capacidades operativas en 

cabecera buscando que el sector comercial la ciudadanía se 

sienta tranquila, por eso tiene CAI móviles por todo el 

sector y más de cincuenta uniformados en el mismo; cabecera 

tiene más de 133 capturados, más de 40 armas incautadas en 

prevención del delito, y todo esto pues eh en apoyo a los 

operativos constantes que realizamos en los parques de la 

comuna 14, hay que decir que los operativos no solamente han 

sido en materia eh operativa sino en materia preventiva, 

hemos hecho trabajo comunitario en cada uno de los parques de 

la comuna 12 y por supuesto que seguimos articulando 

diferentes actividades con el sector. Todo lo que he mostrado 

en este caso no quiere decir que las problemáticas se 
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solucionaron de forma de raíz, pero por supuesto hay una 

articulación y un trabajo con la comunidad y con el sector 

comercial para que efectivamente esto podamos solucionar cada 

una de las problemáticas en materia de seguridad.  

Las pulgas eh, para poder intervenir las pulgas como punto 

crítico lo primero que hicimos fue una caracterización de las 

personas que se encuentran en las pulgas teniendo pues aquí 

en este momento un total de 230 personas encuestadas de las 

cuales 146 son mujeres, 84 hombres, 18 de nacionalidad 

extranjera y 212 colombianos, realizamos estas encuestas en 

espacio público y en el centro comercial las pulgas 

precisamente para intervenir el sector de forma 

interinstitucional, ya se llevó a cabo la primera feria 

institucional donde llevamos toda la oferta de la 

administración para poder brindar alternativas en materia de 

IMEBU, de crédito, opciones laborales, todo esto buscando 

darles a las personas que están en este espacio público que 

están ocupando de forma irregular pues algunas herramientas 

para salir del lugar. También empezamos a intervenir el 

sector alrededor de las pulgas junto con aso partes hemos 

intervenido todos los establecimientos comerciales que tienen 

que ver con autopartes y motos y con arreglos de motos en los 

barrios Gaitán y Girardot buscando el cumplimento también de 

las normas alrededor de pulgas para poder hacer una 

intervención de forma definitiva al sector, todo esto lo 

adelantamos en  el años 2021 y a hoy continuamos con los 

operativos y estamos esperando algunas herramientas eh para 

poder iniciar con la materialización efectivas. Bucaramanga 

también tiene operativos para combatir el hurto; en tomas de 

parques, nos estamos tomando los barrios con mayor afectación 

en materia de hurto a persona de forma institucional, policía 

nacional lleva todas sus especialidades sijin, carabineros, 

nos acompaña tránsito y se hace una verificación de todo el 

sector diariamente con operativos en la ciudad en los 

diferentes sectores, tenemos operativos exprés constantes en 

los semáforos, también en los entornos escolares que hemos 

venido trabajando pues algunas situaciones que se están 

presentando en materia de seguridad, eh con una problemática 

tan ardua en el país. Para este año 2022 tenemos más de 18 

puntos críticos y 7 líneas estratégicas precisamente para 

seguir interviniendo eh y eso es otro de los temas que 

estamos interviniendo este año en diferentes sectores como 

ustedes los pueden ver. También la secretaría del interior 

lideró algo que para mí fue una de las cosas más 

impresionantes que he tenido que ver como secretaria del 

interior y es la intervención a las fundaciones, realizamos 7 

intervenciones donde encontramos torturas, afectaciones a la 

vida, encontramos cosas bastante complejas que se encuentran 

denunciadas ante la fiscalía general de la nación, llegando 

por un homicidio, donde pues vemos que actualmente el 

resultado de estos operativos son 5 fundaciones selladas, más 

de 300 personas impactadas, un capturado por estar dándole 

medicamentos controlados a las mujeres que se encontraban ahí 

retenidas de forma irregular, tenemos 5 procesos en la 

fiscalía, 2 allanamientos en curso y más de 8 denuncias en la 

fiscalía general de la nación. Hay que recalcar que hace unos 

días presentamos a la ciudad 3 capturas por homicidio, por 
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secuestro e incendio en una fundación de la ciudad de 

Bucaramanga, la defensoría del pueblo incluye esta 

recomendación de seguimiento a toda el área metropolitana de 

estos operativos, operativos que se realizaron por supuesto 

como lo manifesté de forma interinstitucional articulando la 

secretaria del interior, de desarrollo social, de salud, de 

ambiente, la personería, la defensoría del pueblo a nuestra 

policía nacional que nos acompañó en cada uno de estos 

operativos, eh y también pues en este caso a la gobernación 

de Santander quien también entró al  proceso de la 

habilitación de los temas de salud. Toda esta parte 

operativa, pues por supuesto va a ir de la mano a la 

prevención del delito, estas son las líneas de prevención que 

trabaja la secretaria del interior desde los diferentes 

aspectos y personal que tiene a cargo, el primer la primera 

línea es el mejoramiento de entornos con el trabajo 

comunitario, es uno de los programas que más nos 

enorgullecen, la secretaria del interior cerramos el año con 

6100 horas de trabajo comunitario, más de 835 infractores, 

impactamos 13 comunas y recuperamos diferentes sectores de la 

ciudad donde las mismas personas pues que cometen conductos 

contrarios a la convivencia son las que están limpiando 

también la ciudad, limpiando los grafitis que causaron en el 

tema del paro nacional, entonces acá vemos intervenciones de 

cuencas hídricas, escenarios deportivos, de cultura 

ciudadana, estos son algunos de los ejemplos de las 

recuperaciones que hemos hecho de la mano de nuestra policía 

y de nuestro ejército que nos acompañan directamente estos 

trabajos comunitarios. Para este año 2022 la idea es que 

vamos a vincular no solamente a los infractores sino la 

cooperación ciudadana, nos han manifestado diferentes 

ciudadanos que quieren hacer parte precisamente de este 

trabajo comunitario, por eso la estrategia para este año es 

seguir e incrementar el proceso de trabajo comunitario en uso 

de tiempo libre, mantenimiento de parques, monumentos, están 

apoyando también a programas de animales abandonados y todo  

esto pues hace parte de todo lo que tienen que hacer para 

resarcir sus conductas contrarias a la convivencia. Otra de 

las líneas estratégicas es como tenemos más recursos en 

materia de seguridad, como lo vimos ahorita pues, la 

seguridad no es un asunto de policía, por eso, no hemos 

vinculado las comunidades colaborativas de la ciudad, hemos 

identificado para el año 2021, 3 comunidades fundamentales, 

el comercio donde tuvimos un aliado fundamental que fue 

Fenalco Santander, la comunidad de los taxistas, con más de 7 

mil taxis en el área metropolitana y la comunidad de la 

vigilancia privada con más de 12 mil vigilantes que por 

supuesto pueden aportar en materia de seguridad y convivencia 

ciudadana. Con los taxistas nos tomamos también de forma 

interinstitucional eh bajo la estrategia de “en taxi nos 

vamos”, las bahías de los parques, los leones, cacique, para 

llevar oferta institucional pero también para enseñarle a los 

taxistas como denunciar, como pueden acceder a la denuncia y 

escuchar cada una de sus problemáticas, recordemos que una de 

las problemáticas era precisamente esta compañía de servicios 

de taxi que inundó la ciudad precisamente con publicidad 

engañosa que no tenía los permisos, eh logramos como tal, la 
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primera sanción por parte de las inspecciones de policía  una 

multa más de 39 millones de pesos, desmantelando 10 mil 

avisos que estaban en la ciudad. El programa “en taxi nos 

vamos” pues ha sido realmente como les digo un acercamiento 

al gremio, vamos a continuar trabajando con este sector que, 

por supuesto puede aportar en materia de seguridad ciudadana, 

nuestra policía tiene un grupo denominado el cuadrante 

amarillo y el cuadrante amarillo está trabajando de forma 

constante con nuestra policía en los reportes en materia de 

seguridad. Los comerciantes de la ciudad pues por supuesto 

todas las mesas sectoriales de químicos, de restaurantes y 

diferentes comerciantes están trabajando bajo la estrategia 

todos contra el hurto, hemos estado en constante comunicación 

con Fenalco, con los comerciantes, eh socializando diferentes 

campañas y estrategias en apoyo a la, a todo el comercio de 

la ciudad y con la comunidad de las empresas de vigilancia 

quien también pues está muy atento a todo lo que se pueda 

presentar en las redes, firmamos un pacto por la seguridad de 

la ciudad y hemos estado trabajando de forma mancomunada eh.   

Capacitaciones a cada uno de los sectores en materia de 

seguridad en diferentes temas que nos han indicado, 

participación de la red de participación ciudadana en 

diferentes temas, eh pactos de convivencia que se están 

realizando con los sectores por ejemplo en el caso de 

unibares, la idea es que los establecimientos se hablen con 

la comunidad del barrio cabecera y entre los dos pues puedan 

tomar acciones oportunas para convivir en los sectores. Hemos 

estado entregando a los establecimientos comerciales 

resúmenes de como denunciar, a los taxistas les entregamos 

una tarjeta amarilla con códigos QR, con líneas para que 

puedan tener acceso fácil al proceso de denuncias y podamos 

tener las cifras claras y no subregistros dentro de lo que 

tiene que ver con el proceso de denuncia. La otra estrategia 

es todos contra el hurto, eh acá quisimos sensibilizar a la 

ciudadanía precisamente de que no haga parte de la cultura 

del delito de comprar elementos hurtados, analizamos también 

cuales eran estos sitios eh por parte de nuestra policía que 

nos reportaron que era más difícil o que estábamos mayor en 

temas de hurto a personas y ahí incrementados la 

operatividad, revisamos todos los factores del hurto a 

personas como que la gente por ejemplo deja las motos 

parqueadas a la salida de su casa con las llaves puestas, una 

cultura de ilegalidad y sobre todo los factores causales del 

hurto a personas pues trabajamos esta campaña. Esta campaña 

se ha estado mostrando en diferentes sectores desde el año 

2021 estamos también este año 2022 pidiendo a los sectores 

comerciales que sigan mostrándonos cual es el objeto de estos 

de esta compra de objetos económicos y que cuando vamos a ver 

cuál es el costo de estos objetos en tema de celulares y en 

temas de motos, acá vemos algunos ejemplos del sector privado 

apoyando esta campaña, centros comerciales así mismo hemos 

estado trabajando en la articulación del hurto en 

motocicletas con la secretaria de tránsito, la dirección de 

tránsito precisamente en campañas de prevención, en marcado 

de las piezas de las motocicletas, en fortalecimiento de los 

planes candados otro tema que fue muy estratégico fueron las 

rutas seguras en el acompañamiento de los guardianes de la 
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policía donde actualmente la ciudad y el área metropolitana 

cuenta con unas rutas seguras para implementar este proyecto 

y el cuadrante vecindario se entregaron como lo manifesté 

anteriormente 90 bicicletas y pues ese acompañamiento a 

nuestros bici usuarios precisamente evitando el hurto a 

personas y el hurto a bicicletas, el año pasado se crearon 24 

frentes de seguridad, frentes como el terminal, el terminal 

de transporte y otros frentes emblemáticos cerramos el año 

con 137 frentes de seguridad  y a hoy vamos en 141 ya hemos 

creado 4 frentes de seguridad de la mano de nuestra policía 

nacional eh para este año 2022 también realizamos en 

articulación con las ferias institucionales, las ferias de 

seguridad y convivencia ciudadana donde no solamente llevamos 

la oferta a la alcaldía sino las ofertas a las entidades de 

orden público como la policía, la fiscalía para que 

recepcionen denuncias en sitios en los barrios, la oferta 

migración Colombia , la onp para nuestros lideres sociales y 

esto se ha realizado de forma interinstitucional, presidente 

yo presente todo lo que tiene que ver con violencia 

intrafamiliar y genero el día de la mujer, quisiera pedirle 

permiso para saltarme ese capítulo dado que son bastante 

temas. 

 

PRESIDENTE: Si señora continue  

 

INTERVENCION DE LA DOCTORA MELISSA: Entonces perdóneme 

nuevamente para poder poner la presentación eh ¿José? Todo el 

tema de violencia intrafamiliar fue presentado de forma 

expresa y al detalle el día de la mujer motivo por el cual 

pues viendo la cantidad de temas que maneja la secretaria del 

interior eh vamos a seguir con el otro capítulo que tenemos 

por parte de nosotros que es el tema de proximidad ciudadana 

gestores de convivencia. 

En este caso frente a proximidad ciudadana pues la 

administración municipal cuenta con un programa denominado 

gestores de convivencia, esperemos que nos salga la 

presentación José…. Listo nuestros gestores de convivencia 

escolar precisamente trabajan la línea de prevención de… 

nuestros gestores de convivencia trabajan la línea de 

prevención de proximidad ciudadana actualmente tenemos un 

equipo multidisciplinario siempre hemos hablado que tiene un 

enfoque de género precisamente con el 78% por ciento de ellos 

femenino y el 22% por ciento masculino aquí vemos cual es 

principalmente su función que es la inclusión de personas en 

el territorio, despliegue en los barrios en la comuna, 59 

profesionales en diferentes áreas de ciencias sociales 

humanas y afines y bueno aquí están pues precisamente cual 

es, cuáles son las profesiones que tiene nuestros gestores de 

convivencia que por supuesto eh aportan en materia de 

convivencia en los diferentes barrios de la ciudad 

trabajadores sociales, psicólogos, abogados, literatos, 

antropólogos, pedagogos infantil que están trabajando en 

nuestras comunas, 72.8 por ciento del equipo es profesional, 

estamos trabajando en territorio en protesta en mecanismo 

alternativos de solución de conflictos un programa que se 

lanzó el año pasado en gestores de convivencia escolar y paz 

aportan en materia de seguridad ciudadana y están trabajando 
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en este momento la territorialización de la alerta temprana 

de la defensoría del pueblo, trabajan de forma paralela con 

los equipos de diagnóstico que son los que mapean los barrios 

de las comunidades con el observatorio del delito y con el 

programa de aguante la barra, el año pasado tuvimos más de 

4205 acciones  de intervención en los diferentes sectores de 

Bucaramanga más de 14 mil horas de acompañamiento de protesta 

social, vemos que intervienen directamente en gestión, en 

mediación, en prevención del delito y en cultura ciudadana 

estas intervenciones lo que estamos haciendo desde la 

secretaria del interior es estandarizarlas por barrio y 

ustedes pueden ver aquí la cantidad de oferta institucional 

que llevamos a los barrios en articulación con las demás 

secretarias e/y  institutos descentralizados aquí vemos una 

estandarización de los programas que ustedes pueden ver que 

trabajan en convivencia en los diferentes barrios de la 

ciudad así mismo pues la gestión de reuniones con lideres, 

con entidades  para articulación de la oferta en territorio, 

recorridos en los barrios en los levantamientos de mapeos 

participativos en todo los asentamientos, en veredas en la 

verificación de problemáticas que permiten precisamente 

identificar como vamos a intervenir los barrios gestionando 

precisamente acciones articuladas, donaciones hemos 

articulado donaciones de diferentes temas como bicicletas, 

ropa, elementos de aseos para diferentes grupos poblacionales 

eh a través de nuestros gestores y actividades que hemos 

impactado  a más de 59 mil personas en todos contra el hurto 

como precisamente logramos mejorar la tolerancia en la ciudad 

de Bucaramanga, así mismo pues articulaciones con diferentes 

entidades como lo he manifestado que hemos permitido apoyar 

programas de otras secretarias como las redes sororas 

trabajando como les decía en materia de convivencia, algo muy 

importante que paso el año pasado fue todo el proceso de 

protesta que para la secretaria del interior pues fueron más 

de 28 mesas de verificación de condiciones de protestas, 168 

jornadas de protesta que fue un proceso bastante largo, más 

de 14800 horas hombres de acompañamiento al seguimiento de la 

protesta.   

La expedición de un decreto municipal que tiene el protocolo 

de protesta actualizar actualmente y por supuesto todo lo que 

nosotros gestores vivieron en materia de capacitación para 

acompañar este proceso, hay que decir que el resultado de la 

articulación de nuestros gestores nuestra policía nacional 

fue que no tuvimos muertos en la ciudad de Bucaramanga, no 

tuvimos desaparecidos, no tuvimos desabastecimiento 

alimentario y este es un logro precisamente de toda esta 

intervención en mediación que se hizo en territorio por parte 

de nuestros gestores de convivencia también y nuestra policía 

nacional, estamos trabajando en diferentes generadores de 

intolerancia social como basuras, ruido y mascotas hay 

acciones de sensibilización en territorio frente a estos tres 

temas muy puntuales que afectan la convivencia y que hemos 

visto que precisamente nos incrementa el desgaste de nuestra 

policía nacional en muchos temas como el ruido también desde 

gestores de convivencia creamos el programa de libertades 

religiosas que se ha adelantado también de la mano de los 

concejales, de la mano de la comunidad para la mesa religiosa 
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del municipio de Bucaramanga, protocolo para el respeto y la 

garantía de protesta social, tenemos ya la estrategia para el 

abordaje de conflictividades sociales que se esté 

implementando este año 2022, estrategia para la promoción de 

los mecanismos alternativos de conflictos y todo esto pues 

sale del equipo de gestores de convivencia, el año pasado 

logramos algo que fue muy bonito desde la convivencia en el 

interior de los colegios que fueron los gestores de 

convivencia escolar y paz  y los gestores de convivencia 

escolar y paz pues precisamente  buscaba fortalecer era la 

convivencia y la seguridad desde el interior de los 

establecimiento educativos trabajamos de la mano con la 

secretaria de educación y con el comité de convivencia en 

líneas de prevención, promoción y seguimiento diagnostico 

bajo el convenio también de la ONU que se firmó con la 

secretaria de educación para todo el análisis de los entornos 

escolares logrando precisamente acciones a través de la calle 

de los estudiantes que fue como el primer piloto que se 

realizó por parte de la secretaria con perfiles diferentes de 

estudiantes con habilidades, estudiantes de 6 a 11 pues donde 

incluimos a diferentes niños y niñas en este proceso, ¿cuál 

fue el resultado? el año pasado formamos 105 gestores de 

convivencia escolar y paz de la mano de los rectores de los 

colegios politécnico santa María Goretti , Nacional de 

comercio, Aurelio Martínez y nuestra señora del pilar, se 

logra esa ese avance en materia de convivencia escolar contra 

el bullyng,  este año tenemos 33 instituciones educativas con 

el objetivo de poder llegar a 1000 niños formados en materia 

de convivencia y por supuesto esto va de la mano con nuestra 

policía nacional quien ha estado en los lugares de mayor 

afluencia de estudiantes acompañando las entradas y salidas 

con nuestros gestores de convivencia precisamente en apoyo a 

este proceso, días seguros es otra de las estrategias donde 

de forma interinstitucional llevamos oferta de cultura, 

eventos en materia de convivencia deportes precisamente para 

las comunas con mayores criminalidades, en octubre realizamos 

7 intervenciones acá podemos ver las intervenciones 

interinstitucionales que también nos apoyaron los sectores 

privados, las entidades descentralizadas en octubre vemos 33 

intervenciones de todos los grupos poblacionales tratando de 

que los parques vuelvan a ser de las familias, vuelvan a ser 

de los niños y de las niñas, y bueno aquí las intervenciones 

vemos que son precisamente de forma interinstitucional 

también hicimos la violencia no es un juego donde estamos 

cambiando las armas de juguetes por balones, por oferta 

institucional de la mano de nuestra policía nacional llegamos 

a más de 100 niños impactados con todos estos eventos de la 

mano de nuestra policía nacional , otro de las líneas como le 

manifestaba era aguante la barra, la secretaria del interior 

está trabajando con las barras de ciudad porque por supuesto 

que las barras de la ciudad inciden en materia de convivencia 

es así que hemos estado gestionando un proyecto de que el 

barrismo social se dé como una apuesta de cambio con temas 

fundamentales de fondo como formación a la vida, cultura 

barrista, paz y convivencia, proyectos productivos y calidad 

de vida, hemos de parte de los lideres en este caso la 

fortaleza leoparda que es uno de las barras con mayor 
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incidencia de la ciudad pues precisamente entender que a 

través del futbol de la convivencia y de la paz hay que 

convivir con los sectores de la ciudad y estamos realizando 

todo un proceso que vamos a ver en este momento, el proyecto 

de aguante la barra a estado acompañando las comisiones 

locales de futbol el año pasado fueron 17 comisiones donde el 

secretario de la comisión de futbol también es Luis Ernesto, 

es otro también de los temas de incidencia más de 20 mesas de 

barrismo tolerante, la barra tiene también al interior de su 

barra unos gestores de convivencia que en el estadio nos 

ayudan precisamente a apaciguar las situaciones en materia de 

seguridad muchas veces cuando tenemos barras visitantes que 

hacen parte del colectivo barrismo por la convivencia, ellos 

mismo van y los recogen, los acompañan para que no tengamos a 

la salida del estadio de pronto enfrentamientos entre las 

barras esto ha servido mucho para bajar algunas situaciones 

de convivencia y de seguridad en el estadio, aguante mi 

barrio precisamente es como reconciliamos a las barras con el  

territorio donde ellos tiene asentamientos, un proceso muy 

bonito en el barrio pantano donde el esmad y la barra juegan 

un partido de futbol y recuperan un barrio, todo esto para 

generar tejido social y reconciliación en el año 2021, 

también lo hicimos en el parque de los niños con la comunidad 

este proceso por supuesto no es un proceso de un día es un 

proceso que tiene que continuar precisamente para construir 

el tejido social, acá vemos también como la barra se ha 

apropiado del tema de trabajo comunitario y esto también hace 

que ellos pues puedan tener otro tipo por ejemplo de opciones 

para el pago de ello. (se proyecta video) esto es un mal 

necesario para aprender a respetar las leyes, no estoy muy 

feliz por hacer esto, pero quien me manda a no portarme bien 

no, si el ahorro monetario yo prefiero ponerme a barrer que 

pagar no. 

En Bucaramanga estamos lanzando el día de hoy en la comuna 8 

nuestro programa. (se termina el video)Así mismo vemos que 

los acuerdos de convivencia y respeto entre barras y policía 

pues ha hecho que el gobierno nacional principalmente el 

ministerio del deporte muestra a Bucaramanga como un ejemplo 

en el proceso de barrismo, eso logro también que el 

ministerio del deporte apoyaran la barra de algunos proyectos 

que ellos tienen que llevamos directamente a la ciudad de 

Bogotá y esto es lo que realmente queremos que incida en 

materia de convivencia en la ciudad de Bucaramanga, formación 

para la vida que se está dando de mano de la secretaria de 

educación y del IMEBU como oferta institucional para esta 

población, formación de forma virtual de la mano del equipo 

tics y de la mano de todo lo que tiene que ver con los puntos 

vive digital, así mismo cultura barrista que es otro de los 

temas que más nos parece que se ha implementado en los 

barrios, la banda de las cumbias y cultura popular que ha 

venido trabajando con esta población de forma 

constante.(presentación video) aquí tenemos 87 personas 

inscritas en el proceso de banda de las cumbias también 

estamos viendo todo el proceso de serigrafia y muralismo ya 

vimos que se lanzó por ejemplo este año de la mano también de 

este proyecto de cultura de todo lo que tiene que ver 

Metrolínea, (presentación video) proyectos productivos que 
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hemos trabajado de la mano también de la secretaria de 

ambiente en pilotos ambientales en compostaje y huertas para 

trabajar de la mano con la comunidad y bueno todo esto lo que 

busca como le manifestaba es la reconciliación. Bucaramanga 

también tiene una línea de conciliación bga concilia que ha 

estado trabajando en las comunas y en los barrios con mayor 

situaciones de tolerancia social llegando con oferta de los 

conciliadores en equidad de todo lo que tiene que ver con el 

equipo de conciliación de nuestra policía nacional, con 

inspectores todos trabajando precisamente en materia de que 

las comunidades se hablen y podamos tener una articulación 

con los jueces de paz, vemos aquí las diferentes jornadas que 

se han adelantado por parte de este equipo de bga concilia en 

los diferentes territorios con una intervención para este año 

2022 vamos a tener también intervenciones más focalizadas 

mayor intervenciones y presencia en los barrios. La 

secretaria del interior también maneja la implementación del 

código nacional de seguridad y convivencia Ciudadana por eso 

creamos el programa de formalización de establecimientos de 

comercio, es llevarle a los territorios toda la oferta 

precisamente formalización por parte de todas las rutas, 

secretaria de hacienda, planeación, cámara de comercio 

buscando que se formalicen los comercios y que más allá de 

llegar a sancionar también lleguemos con planes preventivos 

para el sector, aquí podemos ver todas las jornadas de 

formalización y los comerciantes impactados en este proceso; 

desde las inspecciones de policía de la mano de la secretaria 

tics pues fue muy importante lograr el tablero digital de las 

inspecciones que estuvieran al alcance tecnológico de la 

ciudadanía, que no tuvieran que ir hasta la alcaldía se logró 

precisamente que a través del computador pues se tuviera toda 

la información del tablero digital de las inspecciones, a 

donde comunicarse, que pudieran ver los estados de algunas 

inspecciones de forma virtual y esto actualmente pues está en 

implementación con un decreto que se sacó también 

especificando algunos temas que no teníamos de las 

inspecciones que se consolido por parte de la administración 

municipal  y pues que esto ofrece unas garantías de acceso 

precisamente al tema de que manejan nuestros inspectores de 

policía; nuestros inspectores también en la implementación 

del código hemos estado trabajando de la mano de como 

llegamos a la ciudadanía no solamente a través de redes 

sociales sino también a través de la radio, un programa de 

radio denominado comando ciudadano por parte de nuestra 

policía nacional donde tocamos siempre problemáticas del 

código de como de cuál es la multa, como se hace, cual es el 

proceso de las conductas contrarias a la convivencia, más de 

37 emisiones de comandos ciudadano con nuestra policía 

nacional hemos llevado a todos los lideres de los programas 

de la secretaria del interior a contar la oferta de la misma, 

así mismo en la emisora cultural con el programa vibra segura 

nuestros inspectores de policía van y aclaran dudas a la 

ciudadanía y pues esto ha permitido también un acercamiento a 

toda la comunidad. 

Actualmente nuestras inspecciones de policía están haciendo 

un esfuerzo enorme por la descongestión de los despachos, 

tenemos  3243 despachos comisorios todos diligencias fijadas 
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que era una de las problemáticas que tenía el municipio que 

el año 2021 lo resolvimos, en las inspecciones urbanas 

tenemos 5764 procesos activos donde logramos impulsar 3747 

así mismo hicimos 115 conciliaciones en el norte de la ciudad 

en descongestión de comparendos pues dado la pandemia los 

comparendos incrementaron notoriamente, 47.996 comparendos de 

los cuales ya tenemos 12.756 descongestionados por parte de 

las inspecciones de descongestión de comparendos y en 

descongestión de ley antigua vamos en 1651 procesos 

impulsados actualmente por parte de nuestras inspecciones, la 

inspección protección a la vida trabaja 24 horas del cual 

tiene 406 procesos activos y ya hemos lograr fallar 464 y así 

mismo pues acompañan los operativos nocturnos, las invasiones 

y todos los procesos que tenemos actualmente en la secretaria 

del interior, el equipo de plazas de mercado que también está 

a cargo de la secretaria del interior es importante 

establecer que de la mano de infraestructura se logró 

precisamente en enero del año 2021 la repotenciación de las 4 

plazas de mercado públicas que se van a ver materializadas en 

el año 2022 esto es lo que va pues es a impactar más de 5000 

familias, más de 2000 usuarios atendidos es importante decir 

cuáles son las obras que yo sé que la secretaria de 

infraestructura ha mostrado para la ciudad y eso pues va de 

la mano con la inversión de 13.000 millones de pesos para 

repotencializar todo lo que tiene que ver nuestro equipo de 

plazas de mercado, logramos de la mano de cultura 

precisamente sacar una cartilla y un decálogo para que 

incentivemos el turismo en nuestras plazas de mercado, 

logramos crear la oficina del programa en la ciudadela real 

de minas, iniciamos todo el proceso de consolidación de 

archivo más de 70% por ciento de actualización de los 

usuarios y los comerciantes que tenemos actualmente, la 

secretaria del interior no ha dejado las plazas de mercado 

sin aseo, este año logramos vigencias futuras para que se 

mantuvieran gracias a los concejales que lo aprobaron, se 

mantuviera el programa de aseo, así mismo pues incluimos 

labores de mantenimiento arreglos de puertas, de 

alcantarillas, de lo que requiera la plaza de mercado para el 

funcionamiento y pues este año también la idea es continuar 

precisamente con este servicio de la mejor manera. A las 

víctimas del conflicto armado que es otro de los programas 

que maneja la secretaria del interior es importante 

establecer que nosotros logramos el año 2021 más de 481 

personas con atención psicosocial en los diferentes sectores 

poblacionales también hemos estado trabajando con el marco 

nacional frente a la política pública lo que tiene que ver 

con la atención de la población de víctimas tuvimos unos 

casos puntuales de activación de rutas de protección de 

personas victimas que fueron amenazadas, apoyos económicos y 

fueron atendencias de forma 14 personas precisamente con 

algún tipo de amenaza, hay que también recordar que el caso 

de la leona esta líder que hacía parte de la mesa de víctimas 

pues ya fue resuelto por parte de nuestra policía nacional y 

nuestra fiscalía general de la nación también apropiamos 

recursos para la asistencia funeraria, garantizamos 70 

millones de pesos a una prestación de 23 de servicios que 

también gracias al concejo de Bucaramanga garantizamos 
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vigencias futuras y tuvimos el contrato vigente para atender 

precisamente esta población, ayudas humanitarias por más de 

252 resoluciones a más de 168 millones de pesos de auxilio 

económico de aquellas personas desplazadas que están llegando 

de otros municipios al municipio de Bucaramanga, hay que 

decir que se recibieron 169 declaraciones en el año 2021 por 

parte del ministerio público de las personas victimas con una 

atención psicosocial y orientación a cada una de las de 

ellas, a hoy estamos pues bastante preocupados y trabajando 

de la mano con la procuraduría y las demás entidades porque a 

hoy tenemos 328 resoluciones es decir que se duplico casi, se 

triplico la resoluciones que solicitamos que recibimos el año 

pasado y esto quiere decir que tenemos victimas desplazadas 

del conflicto de Arauca, comunidades indígenas como lo que 

vivimos en el parque García Rovira y otros tipo de 

situaciones que están llegando al municipio y que por 

supuesto ya hoy estamos teniendo 328 resoluciones también 

cerramos el plan de retornos y reubicaciones con 53 millones 

en la reubicación de un sistema de alarma comunitario para 

los frentes de seguridad de altos de Betania y la inmaculada, 

logramos a través de uno de los pilares que es la memoria 

histórica trabajar este mural huellas de jardín en el parque 

de la vida donde precisamente pues fue la representación de 

la mujer, de todo lo que tiene que ver con esta 

representación de las victimas que se trabajó a través de la 

mesa de participación de víctimas y en los años de 

conmemoración y memoria pues tenemos el 9 de abril, 25 de 

mayo la dignidad de las mujeres víctimas, el 19 de julio el 

acompañamiento del día del héroe nacional y sus familias, la 

conmemoración del día del desaparecido, los mercadillos por 

la paz y la reconciliación y la conmemoración internacional 

de derechos humanos, también pues por supuesto acompañamos 

todo el proceso de los jóvenes victimas al concejo municipal 

de juventud también acompañamos las elecciones de la mesa de 

participación de víctimas también tenemos el programa de 

protección a lideres sociales y defensores de derechos 

humanos tenemos una ruta ya estandarizada por parte de la 

fiscalía, la policía con derechos humanos, fiscalía general 

de la nación de cómo se toma los requerimientos en nuestros 

lideres, se ha socializado como lo vamos a ver con los 

diferentes lideres en las comunidades, el año pasado 

atendimos y activamos 30 rutas de protección a lideres pues 

un incremento casi del 100% por ciento con respecto del año 

2020 donde coordinamos, socializamos, hicimos todo el proceso 

de evaluación del seguimiento de rutas de nuestros lideres; 

hoy ya tenemos 48 lideres capacitados en las diferentes 

comunas de la ciudad frente a esta ruta cada vez que llega 

una solicitud de activación de ruta se realizan mesas 

interinstitucionales para poder analizar cuál es el riesgo y 

cuál es la actuación oportuna de las entidades, este es el 

plan de trabajo del primer semestre la idea es proteger y 

salvaguardar la vida de nuestros lideres y lideresas y las 

organizaciones de derechos humanos y pues hemos estado 

trabajando como lo manifesté en temas de sensibilización, 

capacitación en campañas de información; aquí vemos las 

comunas impactadas precisamente en esa instrucción que va  

fiscalía , que va onp y que va la secretaria del interior y 
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también a través de los canales de radio hemos estado 

socializando estas rutas para que los lideres sepan como 

acceder a ellas y como trabajar de las manos. También tenemos 

el programa de cárceles y ARN, es importante establecer que 

hemos entregado elementos  de protección a todas las cárceles 

y a las estaciones de policía, una atención psicosociales del 

programa casa libertad que ya lo vamos a ver, sensibilización 

de parte de la secretaria de salud en enfermedades infecto 

contagiosas, pruebas de covid , vacunación de covid, a través 

de las estaciones de policías que como lo manifesté pues 

tenemos un hacinamiento bastante grande que hemos llamado la 

atención del gobierno nacional, también firmamos un convenio 

con el INPEC para suministrar los requerimientos a la 

población privada de la libertad de los penales de las 

mujeres y de los hombres, entregamos kits de aseo, sabanas 

para todo el proceso de mejoramiento de la calidad de vida de 

las personas privadas de la libertad y logramos firmar con el 

ministerio de justicia precisamente el convenio de casa 

libertad el cual ya está en implementación estamos trabajando 

de la mano de todas estas instituciones y actualmente estamos 

buscando con la SAE un predio donde podamos hacer realidad el 

proceso de casa libertad también hemos estado trabajando en 

la ruta de atención de toda la población en reintegración y 

reincorporación de la mano de la arn y pues revisando también 

como bajamos la reincidencia tanto de la población pospenada 

como de la población reincorporada entonces la idea es que 

trabajemos en diferentes alternativas de empleabilidad, de 

seguimiento a la reincidencia no solamente a trabajar con la 

población pospenada, reincorporada, reintegrada sino con las 

familias de los privados de la libertad y eso se está 

haciendo pues de forma interinstitucional con la arn, hemos 

hecho jornadas de vinculación a Sisbén en familias en acción, 

habilidades para la vida, articulación por dos entidades 

actualmente se está construyendo el plan de acción de este 

año  2022 para entregarlo a la arn pues ha sido un trabajo 

interinstitucional de la mano de todas las entidades. Frente 

al comité de responsabilidad penal que les manifesté que fue 

uno de los temas del año pasado que quedo pendiente frente al 

convenio con la gobernación de Santander el compromiso fue 

mejorar el CIP de la joya para el funcionamiento del sistema 

de responsabilidad penal adolescente, más 734 millones de 

pesos para beneficiar la población precisamente que hace 

parte del sistema, estamos avanzando en obras y esperamos 

entregarle a la ciudad este muy prontamente el CIP ya con las 

mejoras que se requiere para la población, aquí vemos pues de 

que hemos implementado pues todo lo manifestado para poder 

tener listo el tema de lo que se tiene que ver con el SRPA. 

Finalmente la secretaria del interior tiene 16 comités a 

cargo como secretaria técnica y participamos en más de 81 

comités, voy a resaltar tres comités principalmente; el 

comité de protección y bienestar animal donde hemos estado 

muy activos a través de la secretaria de ambiente bienestar 

animal nuestros inspectores y policía precisamente en toda 

las rutas del caso de maltrato animal logrando que en el año 

2021 pues tuviéramos 62 animales precisamente incautados por 

tenencia irresponsable, procesos que se están llevando ante 

las inspecciones de policía y ante la fiscalía general de la 
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nación y este año ya vamos con dos casos, el concejo de paz y 

reconciliación pues que logramos el funcionamiento del mismo, 

logramos las sesiones ordinarias del concejo de paz; hoy hay 

concejo de paz y en este momento logramos una intervención en 

la inmaculada con 800 niños que viven allí que a través de 

este parque que se entregó directamente por el comisionado de 

paz pues estamos impactando a la comunidad; sembratones 

diferentes actividades de la semana por la paz que se 

realizaron desde lo que tiene que ver desde el concejo de paz 

así mismo tenemos el comité de lucha contra la trata de 

personas, toda la sostenibilidad de la coordinación en 

protección a asistencia y prevención del delito precisamente 

para luchar contra este flagelo somos nosotros quienes 

convocamos, coordinamos, ejecutamos y realizamos el 

seguimiento de cada uno de los casos, nueve sesiones 

presenciales y virtuales y por aquí tenemos cual fue el total 

de víctimas atendidas 19 personas hay un incremento frente al 

año 2020 de 11 a 19 casos este año estamos apropiando más 

recursos precisamente para llegar a más personas con este 

flagelo que tiene la ciudad de Bucaramanga en el tema de 

trata y pues que obviamente también está ligado mucho 

poblaciones vulnerables como es la migración; aquí está más o 

menos cual es el resultado vemos un incremento en la 

población migrante 14 mujeres venezolanas  pues fueron 

víctimas de este delito que se está investigando y 5 

colombianas, aquí tenemos la información de todas las 

campañas que estamos realizando en los terminales de 

transporte para este fin. 

Finalmente voy a cederle la palabra a la unidad municipal de 

gestión del riesgo precisamente para que presente el informe 

el arquitecto Luis Ernesto de esta unidad que hace parte de 

la secretaria del interior, cerrar mi intervención con un 

tema muy importante tenemos muchos retos en materia de 

seguridad y convivencia, la seguridad somos todos motivo por 

el cual pues una problemática tan compleja que está aquejando 

el país, no solo la ciudad de Bucaramanga, pues lo que 

ustedes pueden ver acá es una secretaría comprometida, unos 

funcionarios que trabajan 24/7, en mi caso como secretaria he 

sido comprometida con cada una de las acciones que tengo a mi 

cargo, no solamente como ustedes lo pudieron ver desde 

seguridad y convivencia sino desde plazas, derechos humanos, 

poblaciones vulnerables y otras eh programas que hacen parte 

de la secretaría del interior que no lo traigo acá 

precisamente por el tiempo que tengo, estamos hablando de 

protección al consumidor, de publicidad exterior  visual que 

también lleva hoy todo el proceso por ejemplo los comités 

electorales que tuvimos por toda la el protagonismo en este 

año y una cantidad de programas que se manejan de forma 

adicional aun también con la unidad municipal de gestión del 

riesgo, entonces el trabajo se ha hecho por parte de unas 

secretarías, seguiremos trabajando comprometidos con este año 

2022 el trabajo siempre es articulado con nuestra policía, 

aquí me acompaña mi Coronel J2, mi Coronel Jaramillo quien 

vino de parte de nuestra policía nacional también pues muy 

atento a las inquietudes de los señores concejales y bueno 

agradezco la posibilidad que me dan de exponer este informe 
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de gestión de una secretaría comprometida y de los 

funcionarios que trabajan 24/7 por la ciudad, Arquitecto. 

 

INTERVENCION DEL ARQUITECTO LUIS ERNESTO: Bueno, muy buenos 

días honorables concejales, desde la secretaría del interior, 

la unidad municipal de gestión del riesgo hace parte del 

programa de gestión del riesgo, estamos allí instaurados 

desde el año 2009 donde hemos venido desarrollando una serie 

de actividades para tratar de actualizarnos y podernos entrar 

a la modernidad en el tema de cambio climático. Entonces, 

para ello, queremos presentar la labor técnica y 

prácticamente científica que ha venido haciendo la oficina de 

gestión del riesgo en los últimos años y específicamente en 

la administración de nuestro alcalde Juan Carlos Cárdenas que 

ha estado muy preocupado con el tema del cambio climático. A 

partir del 27 de diciembre del 2021, eh el concejo municipal 

de gestión del riesgo adoptó el plan la actualización del 

plan municipal de gestión del riesgo donde se incorpora el 

tema de adaptación del cambio climático. La ciudad de 

Bucaramanga, cuando analizamos como se ha venido comportando 

o como ha sido el manejo en los últimos años del tema del 

clima, de la composición arbórea de la ciudad, el análisis 

que logra identificar y que logramos tener es muy bajo, 

entonces, es el reto que tenemos para los próximos 28 años 

que es el 2050 que es la meta que tiene proyectada las 

naciones unidas para que las ciudades en el mundo estemos a 

tope y estemos en plena labor del cumplimiento del plan de 

acción y específicamente en lo que tiene que ver con cambio 

climático.  En la gestión realizada en el año 2021 la unidad 

municipal de gestión de riesgo invirtió 1.321 millones 

invertidos en programas para conocimiento de riesgo, invirtió 

el 29 por ciento, en reducción del riesgo eh invirtió el 37%, 

y en manejo de esas tres obras invirtió el 34 por ciento, de 

los cuales se atendieron a 5751 familias beneficiadas donde 

se atendieron los 3 corregimientos, 11 veredas 

específicamente, 11 comunas, 26 barrios, 87 asentamientos, 

fueron puntos específicos y estratégicos que producto de las 

afectaciones que se dieron por los fenómenos naturales que 

nos acompañan normalmente en las dos temporadas de lluvias 

una a comienzo de año y otra en la parte intermedia y final, 

y las dos temporadas secas que se dan en un periodo también 

casi muy muy eh paralelo a las temporadas de lluvia. También 

se hizo el ejercicio más importante de gestión de recursos 

ante el gobierno nacional, se lograron capitalizar 160 mil 

millones en obras de mitigación, más adelante vamos a poder 

mostrar esta labor. Aquí es básicamente donde se muestra en 

los tres componentes donde se invirtieron los recursos: en el 

tema de conocimiento, pues la implementación del plan 

municipal de gestión del riesgo, los 9 estudios de áreas en 

zonas de situación de riesgo, el adquirir el sistema de 

alertas tempranas para la ciudad de Bucaramanga y para 

algunos puntos estratégicos de la ciudad, en el tema de 

reducción y mitigación del riesgo se desarrolló la estrategia 

respuesta a emergencias en la ciudad de Bucaramanga, la 

ciudad de Bucaramanga presenta 41 factores de riesgo de los 

cuales a cada uno de ellos se les tiene que hacer un 

protocolo para poder atenderlos, en el tema de fortalecer a 
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30 instancias sociales trabajamos 10 planes  barriales de 

gestión de riesgo donde se trabaja con las comunidades 

directamente, los factores de riesgo y se identifican algunos 

de los elementos puntuales a los que la comunidad debe 

atender en caso de una emergencia. Se hizo el inventario 

municipal de asentamientos subnormales donde el resultado 

final fueron 120 asentamientos en la ciudad de Bucaramanga, 

19 están en zonas de inundación y 101 están en algunos en 

fenómenos de remoción en masa y otros ubicados cerca de las 

líneas de erosión, mantener la atención del 100 por ciento de 

las familias en emergencia, aquí se hizo una inversión de 

recursos para atender en ayudas humanitarias, ayudas 

alimentarias, elementos de protección para la población en el 

manejo de riesgo sencillamente se hizo el aporte de los 

recursos para poder pagar subsidios de arriendo a familias 

que están en alto riesgo y que fueron decretadas por medio de 

una eh calamidad pública. Cuando nosotros analizamos los 

escenarios de riesgo son importantes en la ciudad de 

Bucaramanga 8 de ellos y por eso queremos entrar como a 

puntualizarlos porque decidimos desde la Unidad municipal de 

gestión de riesgo poder identificar los factores de riesgo y 

cuantificar para la ciudad cuánto cuesta atender el riesgo en 

caso de situaciones de emergencias en lo que nos suscita cada 

uno de estos escenarios de riesgo; entonces, en el tema de 

inundación tenemos tres puntos específicos en la ciudad de 

Bucaramanga, de los cuales 19 son asentamientos precarios, en 

el tema de infraestructura normalmente las afectaciones se 

nos presentan en el colapso de algunas vías urbanas y 

rurales, en el taponamiento de alcantarillas en algunos 

puntos específicos de la ciudad, caídas de árboles tenemos un 

problema grande en la ciudad por la  vetustez de algunos de 

ellos, el otro problema grande que tenemos es que en la época 

que se sembraron los árboles en ciertos puntos de la ciudad, 

la infraestructura de espacio público en ese entonces era muy 

rico, con el transcurrir del tiempo lo hemos venido perdiendo 

y se ha venido perdiendo la calidad para el espacio eh rico 

que tienen los árboles y por ellos hoy por hoy sito 

sanitariamente se encuentran en una situación bastante 

deplorable y hoy se nos convierten en un problema normalmente 

cuando se presentan fuertes lluvias y vendavales. Como les 

comentaba, identificamos 101 asentamientos tanto en el sector 

urbano como en el sector rural y uno de los problemas grandes 

que cuando nosotros tocamos el problema a nivel nacional la 

sorpresa para ellos, pensaban que el tema de la erosión ya 

estaba solucionado por todas las inversiones grandes y el 

trabajo grande que realizó la CDMB en los últimos 

prácticamente 50 años. También tenemos dentro de esos 

factores de riesgo el tema de los sismos, Bucaramanga es el 

segundo nido sísmico del mundo, constantemente se están 

presentando sismos en la ciudad de Bucaramanga, la red 

sismológica nacional en Bucaramanga en algunos días logra 

identificar hasta 150 sismos en el día, algunos con un cierto 

nivel de periodicidad un poco fuerte, el tema de los 

deslizamientos, las inundaciones, los incendios forestales 

también son un problema teniendo en cuenta que en la ciudad 

hay personas que se dedican al robo de cables y 

específicamente del cobre y los sitios donde van a 
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normalmente a a pelar o quitarle este elemento es en áreas 

donde donde son boscosas y donde allí normalmente se dan 

inicio a los incendios forestales. Se nos presenta un volumen 

también grande de granizadas sobre todo en el sector rural, 

las tormentas eléctricas afortunadamente en la ciudad de 

Bucaramanga no se dan de manera directa, están 

aproximadamente a 40 kilómetros del perímetro urbano de la 

ciudad, sin embargo, en algunos momentos se logran 

identificar por el volumen y el estruendo del trueno en algún 

momento, un problema también que tenemos en la ciudad es la 

movilidad aquí también hay que entrar a articular una serie 

de acciones que nos permitan poder entrar a trabajar de 

manera articulada con las demás entidades.  

Este es el planito que queremos que los ciudadanos en 

Bucaramanga puedan mentalizar y siempre tener en cuenta para 

poder identificar los factores de riesgo, cuando nosotros 

analizamos las vías específicamente conexión a nivel 

metropolitano son un problema para la ciudad, dentro de ellas 

la vía concesionada que tenemos palenque – café Madrid – el 

cero una vía que tiene aproximadamente 14 kilómetros en el 

trayecto, una vía que en la concesión en los últimos 10 años 

prácticamente no la ha mantenido y normalmente siempre se nos 

presentan allí inundaciones porque las alcantarillas o los 

vospulver no les hacen el mantenimiento debido, en las vías 

en el caso de la calle 45 la vía Bucaramanga Girón el 

problema que tenemos es por las zonas montañosas cercanas a 

la vía, se nos presentan en algunos momentos caídas de rocas 

que constantemente el trabajo con la secretaría de 

infraestructura nos toca realizar el mantenimiento y la 

recuperación de estas vías. Tenemos el problema de las 

inundaciones, las bolas azules que aparecen en el mapa son 

los tres puntos, la primera está en el costado suroccidental 

cerca a Terpel, allí hay 7 asentamientos donde 

aproximadamente unas 1700 familias ocupan estas áreas, el 

segundo sector está en la zona intermedia del rio de oro en 

un sector que se llama puente Nariño, allí tenemos 370 

familias, y el tercer sector está en la unión del rio de oro 

y el rio Suratá donde se asientan los la playita, el plan y 

el cable, son sectores con población bastante vulnerable 

producto de que hacen parte sus viviendas inmersas dentro de 

la cuota de inundación; hay otro factor grande de riesgo en 

ese sector suroccidental que es riesgo tecnológico, en ese 

sector, además de estar Terpel tenemos tres plantas de gas, 

el año pasado precisamente tuvimos una emergencia en este 

sector, los mismos moradores y prácticamente los dueños de 

las plantas pensaron que la cosa iba a hacer un poco crítica, 

que en algún caso podía llegar a generar una emergencia 

bastante, bastante grande, afortunadamente bomberos de 

Bucaramanga logró atenderla de manera inmediata y pudo 

controlar esta acción en este sector.  

Otro problema grande y el más marcado que le comentamos es de 

la línea erosión, la franja y la línea amarilla que se ve a 

lo largo del escarpe Bucaramanga 62.5 kilómetros 

identificados de los cuales solamente se han podido 

desarrollar obras de mitigación en 10 de ellos, de ahí es 

donde poco a poco con toda esta situación de emergencias que 

se nos vienen dando es donde la oficina de gestión de riesgo 
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empieza a hacer desde el plan de conocimiento, desde el 

escenario de conocimiento que tiene la posibilidad la oficina 

de desarrollarlo, estamos construyendo todo un plan para 

poder aplicarlo y desarrollarlo en los próximos 28 años y lo 

que aparece en color naranja son los 120 asentamientos que 

están ubicados en los distintos puntos de la ciudad tanto 

urbanos como rurales. Este es el costo de lo que tendría que 

invertir el municipio para poder atender los sectores de 

riesgo específicamente en la ciudad, en el tema de obras de 

mitigación para la línea erosión habría que invertir 1.6 

billones de pesos para poder sufragar prácticamente los 52 

kilómetros de línea de erosión. En viviendas que tenemos que 

empezar a como reubicar por el tema de la línea de erosión, 

el costo está por 378 mil millones, en el tema de 

inundaciones 119 mil, viviendas por remoción en masa 266 mil, 

en obras de mitigación en las comunas 10 y 11 teniendo en 

cuenta que tenemos que hacer la actualización del plan sobre 

este sector son 120 mil millones que tienen el costo de estas 

obras; hay un estudio que se hizo en la zona norte, en las 

comunas 1 y 2, el costo de las obras de mitigación están por 

el orden de los 150 mil millones y hay un estudio importante 

que requiere la ciudad que es el estudio de Microzonificación 

que está por el orden de los 11 mil millones, esto nos 

totaliza 2.6 billones casi el valor de un presupuesto de la 

nación; entonces a partir de aquí se empieza a desarrollar la 

estrategia de como poder atender y como poder trabajar en los 

próximos 28 años el tema en la línea de erosión: uno de los 

factores que son más costosos en la intervención en esta 

área, un problema que tenemos identificado hace más de 60 

años nos ataca 5 comunas, 5400 viviendas en el costado 

occidental del escarpe Bucaramanga, aproximadamente 27 mil 

viviendas, faltan 62 kilómetros aun por atender, 10 de ellos 

están en proceso de poder hacer un control sobre las obras 

que se han venido desarrollando, hemos realizado más de 720 

visitas a estas viviendas teniendo en cuenta que la comunidad 

está muy preocupada por el tema de la llegada de la erosión a 

este punto, hemos logrado recuperar una serie de estudios que 

han hecho entidades como la CDMB y el área metropolitana con 

lo cual nos ha permitido gestionar recursos ante el gobierno 

nacional, los 160 mil millones que logramos capitalizar este 

año y aquí está el listado de los 41 barrios que están 

afectados hoy por hoy en la ciudad de Bucaramanga. Esta es la 

franja y la línea de erosión, los 62 kilómetros, ahí están 

las características, estas son las obras que se lograron 

capitalizar y conseguir recursos por parte del gobierno 

nacional, 4 de ellas ya están en ejecución en 4 puntos 

estratégicos de la ciudad en el caso de Campohermoso, el 

barrio Gaitán, el barrio San Gerardo y don Bosco, son los 

sectores que ya están en un proceso de ejecución de un 40 por 

ciento de las obras y hay cuatro más que se hizo ante el bnp 

en este momento los recursos están llegando al municipio, son 

recursos del gobierno nacional que le van a llegar al 

municipio y deben llegar a contratar la secretaría de 

infraestructura esta gestión se logró hacer por un monto 

aproximado de 64 mil millones y las otras obras se lograron 

capital por parte de recursos de la unidad nacional de 

gestión del riesgo. Ahí están los puntos específicos donde se 
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están desarrollando las obras y donde se van a desarrollar 

las próximas teniendo en cuenta los recursos que se han 

gestionado, y para el año 2022 hemos logrado capitalizar 

también 20 estudios que tenía la CDMB y que empiezan a hacer 

gestión ante la unidad nacional y ante el bnp, son recursos 

que normalmente el proceso de gestión oscila en un periodo de 

tiempo de casi 12 meses, por ello nos toca empezar a hacer el 

trámite desde ya, ya surtió el efecto en el concejo municipal 

de gestión del riesgo, el concejo departamental de gestión 

del riesgo y ahora va a hacer la gestión ante el gobierno 

nacional.  

Aquí son las 10 obras que se están planteando en este 

momento, en varios puntos de la ciudad, puntos específicos y 

estratégicos que requieren de este tipo de obras de 

mitigación. Teniendo en cuenta que la ciudad de Bucaramanga, 

por las distancias donde están específicamente los 

asentamientos hemos desde la oficina de gestión del riesgo 

también trabajado un sistema de alertas tempranas para poder 

ubicar estratégicamente en la ciudad, ahí están ubicados los 

8 puntos específicos donde hay que atacar donde hay mayor 

población de afectada y a la que queremos llegar a atender, y 

lo que se busque con este sistema es poder tener una 

conectividad y poder avisar a las personas con cierto tiempo 

de antelación alguna emergencia que se pueda llegar a 

presentar, ya sea por inundación o por fenómenos de remoción 

de masas teniendo en cuenta la condición especial o producto 

de las fuertes lluvias que se puedan estar dando en la 

ciudad; eso lo estamos monitoreando constantemente con un 

sistema de alertas tempranas que tenemos en el municipio, ya 

tenemos ubicadas en este momento 8 kilómetros en 8 puntos 

estratégicos de la ciudad que nos permiten identificar el 

volumen de agua de cada ciertas horas del día. También 

tenemos 4 pluviómetros ubicados en el rio de oro y el rio 

surata que nos permite cuantificar el volumen de agua que 

está corriendo por el rio y que en algún momento pueda llegar 

a afectar aguas abajo a poblaciones que están en las riberas 

del rio de oro y del rio Suratá. Los sistemas de alerta 

tempranos pues hoy por hoy, el mecanismo para salvar vidas es 

poderlos tener, poderlos aplicar y poder avisar de manera 

oportuna a las comunidades; en Bucaramanga ha sido exitoso el 

sistema porque hemos logrado normalmente cuando llueve en la 

parte alta de Piedecuesta y Girón esas son las aguas que 

vienen y nos van a afectar a la población que está ubicada en 

Bucaramanga sobre las zonas de inundación, el caso más 

específico nos ocurrió el 14 de febrero donde ocurrió una 

fuerte lluvia en la parte alta de Piedecuesta y Girón, los 

sistemas de alerta nos avisaron de la condición que estaba 

allá y prácticamente 2 horas después iría a afectar el sector 

de Galán, Gallineral, Puente Nariño, la playa y la playita, y 

en esta zona específica no estaba lloviendo, cuando se les 

avisó a las comunidades en un principio no entendían lo que 

estaba pasando porque viendo como la condición de creciente 

súbita que tuvo en un momento el rio de oro y prácticamente 

en 20 minutos de 1.20 que tiene la condición en ese sector 

logró tener 3.60 y se logró introducir el agua en muchas de 

las casas y las viviendas de este sector. También hemos 

venido trabajando los planes barriales de gestión del riesgo, 
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los hemos trabajado tanto en los sectores de los  

asentamientos que están ubicados por inundación como 

fenómenos de remoción en masa, estos trabajos los hemos 

venido haciendo directamente con la comunidad, donde se 

identifican las problemáticas, donde prácticamente se le cree 

conciencia a la persona de la condición de riesgo que tiene y 

que hacer en su momento cuando se presente una creciente 

súbita o viva cerca de una zona donde se pueda llegar a 

presentar un deslizamiento, hemos generado unas rutas de 

evacuación, unos puntos seguros para que las personas puedan 

llegar a estos puntos de manera rápida y lo más importante 

hemos creado conciencia que la vida es sagrada y que la vida 

es lo más importante, lo material en cualquier momento se 

puede recuperar y lo más importante es poder llegar a puntos 

seguros; hemos venido también trabajando con las entidades 

del sistema municipal de gestión del riesgo, en algunos 

simulacros, en algunos puntos de la ciudad para poder aplicar 

estas medidas y estos recursos que normalmente se presentan 

en algunos puntos de la ciudad. También trabajamos el tema de 

los eventos masivos, hacemos el acompañamiento de los eventos 

masivos el caso de futbol, el caso de eventos que se dan en 

sitios específicos en la ciudad, esto requiere del constante 

recubrimiento de las entidades del sistema municipal de 

gestión del riesgo: cruz roja, defensa civil, policía 

nacional, logística y lo más importante que el 

establecimiento y el área donde se desarrolla esté dado y 

tenga las condiciones para cumplir con todos los factores de 

riesgo. También hemos venido trabajando los planes de gestión 

del riesgo específicamente para semana santa, para las 

primeras y segundas temporadas de lluvia, el plan de 

contingencia y emergencia para cuando se desarrolle y se 

activa en el sector de Morrorico en semana santa 

específicamente lo tocamos en estos días, teniendo en cuenta 

que se nos avecina la semana santa, la pastoral social y 

algunas iglesias presentaron sus planes de contingencia, el 

sistema los va a acompañar y la unidad va a estar muy atento 

al desarrollo de las actividades en los diferentes puntos  de 

la ciudad. Participamos en los concejos departamentales de 

gestión del riesgo teniendo en cuenta que hay una serie de 

acciones que son importantes y que cobijan a Bucaramanga, y 

por ello de manera latente estar muy de la mano trabajando 

con ellos para poder interactuar en situaciones de emergencia 

y apoyo en algún momento que lo requiramos en la ciudad de 

Bucaramanga. Hemos trabajado afectaciones por el fenómeno de 

la niña en Santander y de qué manera también nos pueden 

afectar en Bucaramanga. Se hizo un taller de seguimiento al 

plan nacional de gestión del control del riesgo y como se 

puede aplicar tanto en el departamento y en el Municipio, el 

plan de acción de Santander para afrontar las posibles 

afectaciones de la segunda y primera temporada de lluvia. 

Tras eso la socialización de la metodología para aplicar el 

análisis de riesgo por sismos en algunos puntos específicos 

de la ciudad teniendo en cuenta que Bucaramanga prácticamente 

fue una de las ciudades pilotos o mentoras de poder 

desarrollar el código sismorresistente en la ciudad se 

construye con un poco mayor de reforzamiento estructural de 

que las demás ciudades del país, hemos venido también 
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trabajando las medidas preventivas para los incendios 

forestales que también es importante el enlace con el 

gobierno departamental y en algún caso con el gobierno 

nacional cuando se presentan incendios forestales de gran 

envergadura y que tengamos que en algún momento poder 

utilizar helicópteros bambi para poder traer agua suficiente 

y poder contener estos incendios. 

Aprobación de recursos por parte de la unidad nacional de 

gestión del riesgo para las obras de mitigación que en un 

principio habíamos comentado, la presentación de proyectos 

COMPES ante el gobierno nacional que nos permitió la gestión 

de 64 mil millones para ser invertidos este año. También 

desarrollamos 12 concejos municipales de gestión del riesgo 

que nos ha permitido de manera articulada con nuestro alcalde 

y el sistema municipal de gestión del riesgo cada situación 

de emergencia poderla atacar y atender de manera inmediata. 

El ejemplo de la reacción de cómo se puede atender una 

emergencia lo tenemos en el barrio Nariño una zona que fue 

afectado producto de una falla por la filtración de agua en 

un periodo corto de 20 días se estableció un plan de acción y 

hoy por hoy ya se están atendiendo las obras de mitigación y 

la administración municipal le viene pagando los subsidios de 

arriendo a la población afectada.  

También tenemos un sistema de información donde hemos podido 

ubicar cada uno de los factores de riesgo, cada uno de los 

elementos de riesgos y cada suceso que se presenta en la 

ciudad poderlo plasmar allí poderlo tener cuantificado para 

que con el transcurrir del tiempo en cada evento lo podamos 

mapear y que ocurrió en cada época y qué situación se 

presentó allí. También hemos trabajado los simulacros, 

hacemos parte de la red de simulacros nacionales, el año 

pasado trabajamos el décimo simulacro nacional. Lo hemos 

venido también teniendo con ciertas dificultades producto de 

la pandemia, pero se han hecho los ejercicios, se han 

cumplido. También hemos atendido emergencias muy muy muy 

continuas que se nos presentan en la ciudad de Bucaramanga, 

el tema del deprimido en la ciudad de Bucaramanga es un 

problema grande por la falla que se tiene en la red, en este 

punto específico, hemos también logrado articular al empas 

para que de manera rápida nos apoye y pueda en algún momento 

darle vía libre y lograr liberar esta área que normalmente se 

nos afecta. El problema en la caída de árboles, un problema 

grande en la ciudad teniendo en cuenta la condición bastante 

deficiente y de sito sanitaria que tienen los árboles, en 

algunos sitios de la ciudad se nos presentan inundaciones 

producto de la colmatación de algunas alcantarillas 

específicamente en la carrera 15 en el sector también del 

inem y también sobre la vía palenque café Madrid.  

En el plan específico de la actualización del plan de gestión 

del riesgo el resultado más importante y que nos permite 

poder trabajar en un escenario tanto lo que nos ocurrió en el 

tiempo pasado y en el escenario que vamos a construir en el 

futuro, aquí queremos mostrar en este como en los últimos 50 

años las afectaciones han generado un factor bien importante 

en la ciudad que nos permite definir que en la línea de 

tiempo en los últimos 60 años en Bucaramanga no nos ha ido 

tan bien en el tema de control y específicamente en el tema 
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de las afectaciones de tal producto de los fenómenos 

naturales. Las afectaciones más grandes las tuvimos en el 

años 2005-2010 pero lo más probable en la línea de tiempo que 

se tiene en el futuro es que vamos a tener unos periodos 

secos largos y unos periodos cortos de lluvias pero muy 

intensos, en esos periodos cortos de lluvias que se nos van a 

generar una serie de afectaciones, todo esto producto de la 

variabilidad climática y a eso es lo que queremos empezar a 

apuntar en Bucaramanga, y enrutar a Bucaramanga en la ciudad 

de la red de ciudades climáticas que hay a nivel mundial; en 

Sudamérica la única ciudad que tiene registro es Buenos 

Aires, Bogotá viene haciendo el proceso en los últimos 10 

años pero aún no tiene registro de como poder desarrollar e 

incorporar el plan, desde Bucaramanga ya lo estamos haciendo, 

estamos planteando un plan que nos permita en los próximos 28 

años tener una recuperación ambiental rica que nos permita 

sembrar aproximadamente unos 4.5 millones de árboles en 

distintos puntos de la ciudad y que nos permita generar unos 

factores bien interesantes para el beneficio de los 

ciudadanos. En el ejercicio que se hizo de gestión de riesgo 

y cambio climático tenemos identificado que en la 

variabilidad climática los fenómenos de la niña y fenómenos 

del niño son uno de los elementos que en algún momento 

afectan y generan unos de los traumatismos grandes en la 

ciudad generando amenazas, desastres en el tema del cambio 

climático es la vulnerabilidad que tenemos en los 

proyecciones de los próximos años aquí la importancia y la 

tarea que estamos proyectando desde la unidad municipal de 

gestión de riesgo en conjunto con la secretaría de salud y 

medio ambiente y lo más probable es que vamos a estar en 

equipo con la CDMB de la gobernación de Santander porque este 

es un problema que hay que atacar y que tenemos que controlar 

todos dentro del área metropolitana, dentro de ellos hemos 

trazado 9 objetivos el primero incorporar al ordenamiento 

territorial sinergias en el tema de gestión de riesgo, de 

desastres y cambio climático estamos desarrollando unas 

medidas que nos permitan ser incorporadas dentro del plan  de 

ordenamiento territorial, hay acciones en el tema de 

urbanismo que no se han tenido en cuenta y que nos están 

generando daños bastante devastadores en el tema de cambio 

climático, en el tema impulsar qué ciudad se la ciudad de 

Bucaramanga sea una ciudad sostenible eficiente y baja en 

carbono es una de las estrategias que están buscando las 

Naciones Unidas y que busca que cada una las ciudades 

empiezan a orientar y desarrollar, realizar la compensación 

arbórea en la escarpa occidental es el primer piloto que 

queremos desarrollar para los próximos 12 años; mejorar y 

optimizar el sistema de evacuación de aguas fluviales y 

sanitarias sobre el escarpe occidental, aquí quiero hacer un 

paréntesis bastante grande y llamar la atención al honorable 

concejo de Bucaramanga porque en este sector tenemos una 

situación bastante problemática en el sentido de que en los 

últimos 40 años la CDMB construyó una red que a campo abierto 

Permite llevar las redes de alcantarillado y llevarlas al rio 

de oro, pero muchas de estas obras de mitigación fueron 

realizadas en concreto muchas de ellas ya fallaron están 

reventadas y este estos elementos químicos que llevan estas 
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aguas residuales se están filtrando y hemos identificado que 

las temperaturas en la ciudad de Bucaramanga son más altas en 

la zona del escarpe Bucaramanga que la misma Plaza Luis 

Carlos Galán, producto de este fenómeno que se viene dando 

por el tema de los subsidiados que hoy por hoy se está 

entregando en esta área de los escarpes de Bucaramanga, aquí 

tenemos que hacer un trabajo bastante importante con la 

empresa de alcantarillado y con el acueducto Metropolitano de 

Bucaramanga, determinar la reducción del riesgo de erosión en 

la escarpe occidental tras la compensación arbórea, Este es 

un elemento también importante que va a ser parte del 

proyecto de Ciudad desde desde la oficina de gestión de 

riesgo, evaluar el mejoramiento de los suelos en las zonas de 

corto, mediano y largo plazo teniendo en cuenta la 

vulnerabilidad grande específicamente que hay en la zona del 

escarpe occidental por lo que había comentado anteriormente, 

medir el cambio de temperatura y la regulación del cambio 

climático en las zonas específicamente de estudio, más 

adelante vamos a poder mostrar está este esté este 

desarrollo, establecer la reducción de emisiones de efecto 

invernadero que tenemos hoy por hoy de CO2 por medio de la 

compensación de la masa arbórea, determinar el aumento de 

biodiversidad en la ciudad de Bucaramanga producto de las 

zonas que se van a intervenir, aquí queremos mostrar un 

ejercicio importante que se ha venido haciendo desde la 

oficina de gestión de riesgo sobre el tema de la línea de 

erosión , en los últimos 60 años Bucaramanga ha perdido más 

de 172 hectáreas de suelo urbano, pero nunca lo hemos 

recuperado sencillamente se ha convertido en un suelo de 

protección y hoy por hoy a raíz de que el problema sigue 

latente en la ciudad y tenemos más de 5400 viviendas allí en 

este sector que corren ese riesgo estamos buscando que nos 

permitan recuperar este espacio de las 172 hectáreas y que se 

nos conviertan en un banco de tierras para poder ser 

incorporadas y que le permita al municipio poder desarrollar 

proyectos que le den la garantía a las zonas de alto riesgo 

en algún momento de ser reubicadas, aquí buscamos que estas 

áreas de compensación tengan unos unos áreas específicas para 

ser ubicadas en varios puntos de la ciudad específicamente en 

la zona industrial, aquí teniendo en cuenta la visión del 

proyecto que se plantea un sistema ecológico, un sistema 

urbano, un sistema sociocultural, un  sistema de integración 

urbana, entre la zona del escarpe Bucaramanga la de línea 

erosión y la zona de escarpe y la zona industrial de 

Bucaramanga, este es el gran espacio que queremos recuperar 

en esta área, estás 172 hectáreas que se nos conviertan en un 

espacio de compensación y que nos permita poder aportar en el 

desarrollo de cambio climático de la ciudad, estos son los 

las áreas que estamos planteando para la recuperación de 

áreas de compensación arbórea para poder sembrar en los 

próximos años aproximadamente unos 4 millones y medio de 

árboles con ello prácticamente le daríamos un fomento a la 

diversidad urbana en en algún gran parte de la ciudad 

tendríamos hoy por hoy para esta área espacios ricos en esta 

compensación, este sería el primer piloto el del escarpe 

occidental teniendo en cuenta la problemática grande que 

tenemos hoy por hoy en este sector de contaminación de áreas 
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donde normalmente se nos vienen presentando constantemente 

invasiones sobre estos puntos específicos de la ciudad y aquí 

queremos mostrar las áreas específicas que hoy por hoy en las 

zonas de escarpe se nos vienen afectando cualquier persona 

cuando viene en avión a Bucaramanga y ve la zona del escarpe 

la ve verde y lo ve como un espacio rico pero cuando uno 

normalmente se centra y va a los puntos específicos se 

encuentra que estas áreas no son tan ricas y que tienen una 

condición bastante degradante y que requerimos de manera 

inmediata poder hacer el tema de la compensación en varios 

puntos, estas zonas otras áreas encontradas allí tenemos un 

dron que nos permitió hacer el levantamiento de 3800 

hectáreas de esta de esta de este punto que nos permite  hoy 

poder mostrar este detalle en estos puntos de la ciudad, no 

ahí no hay deforestación lo que hay es  Sencillamente como se 

ha venido perdiendo la riqueza ambiental que en algún momento 

hubo producto de la ruptura de las redes de alcantarillado 

que atraviesan las redes del escarpe de Bucaramanga, aquí 

queremos mostrar eso, estos fueron los proyectos que se 

plantearon en los años 80, 90 y que se construyeron allí son 

obras en concreto, en Bucaramanga es una zona que 

constantemente se presentan sismos y eso ha permitido pues 

que de una u otra manera estas obras fallen y se presenten 

estas afectaciones en esta gran masa, aquí queremos mostrar 

cómo las temperaturas varían en ciertos puntos de la ciudad, 

si usted está ubicado debajo de un árbol la temperatura está 

a ciertos grados, si está sobre la vía, si está sobre una vía 

peatonal como las condiciones cambian en ciertos puntos de la 

ciudad, y a eso le estamos apuntando en un trabajo que 

queremos desarrollar de manera articulada con las entidades 

del sistema municipal de gestión de riesgo, cuando nosotros 

estamos hablando de incorporar el ordenamiento territorial y 

el cambio climático lo estamos pensando en lo importante que 

es la escarpa y las zonas de afectación de la escarpa, aquí 

en esta imagen tenemos como nosotros en el ejercicio de corte 

qué hacemos sobre estas áreas cómo son las pendientes en 

estos sitios y de qué manera se podía trabajar el tema de la 

compensación arbórea en estas áreas, pero también está el 

poder involucrar no solamente los temas de compensación 

arbórea sino también empezar a incorporar a la zona de 

escarpe el poder desarrollar obras y proyectos urbanísticos 

que se nos conviertan en obras de mitigación y que nos 

permita de una u otra manera cortar el desarrollar obras de 

pantallas ancladas porque son proyectos que tienen un tiempo 

de durabilidad de 25 a 30 años, se presenta la falla y 

tendremos que nuevamente empezar a trabajar, aquí lo que 

buscamos es que sobre la línea de erosión fuerte desarrollar 

proyectos de vivienda, proyectos comerciales que tengan un 

lenguaje muy rico y que se integre a la zona de escarpe en la 

ciudad de Bucaramanga son propuestas que estamos trabajando 

desde la unidad municipal de gestión de riesgo y que nos 

permita tener una y lo más importante apuntarle  al tema de 

la variabilidad  climática, hay un trabajo también importante 

que hemos venido haciendo en la unidad municipal de gestión 

de riesgos y es el tema del relleno sanitario para nadie es 

un secreto que un juez de la República decretó el cierre; sin 

embargo desde el  concejo municipal de gestión del riesgo 
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hemos venido trabajando una serie de calamidades públicas 

para poder, la acción no era sencillamente cerrar el relleno 

sino hay unas condiciones especiales que tienen el relleno 

que hoy por hoy las tenemos que empezar a controlar y mitigar 

y que también nos ha permitido poder darle vida útil a estas 

áreas, estos son de los planes que hemos venido trabajando 

articuladamente tanto la con emab, con la secretaría de salud 

y que nos ha permitido tener hoy por hoy, proteger grandes 

las grandes áreas que tenemos hoy por hoy en posibles 

afectaciones, esto es el trabajo que venimos haciendo desde 

la oficina de gestión de riesgo queríamos que lo conociera el 

concejo municipal y quedamos abiertos a cualquier 

interrogante que tengan, muchas gracias. 

 

INTERVENCION DE LA H. CONCEJAL SILVIA MORENO: Señor 

presidente  

 

PRESIDENTE: Muchas gracias, Doctora Melissa, doctor Luis 

Ernesto, bueno presentamos un saludo especial también al 

coronel Jaramillo, representante del General Bernal 

comandante de la policía Metropolitana de Bucaramanga quien 

también nos acompaña el día de hoy, vamos entonces a dar la  

palabra a los concejales que desean hacer su intervención 

frente al informe, recordarles con inmenso respeto que hoy es 

el informe y ya luego vamos a programar en la semana del 18 y 

la siguiente los importantes debates de seguridad ciudadana. 

Tiene la palabra la concejal Silvia Moreno seguidamente el 

concejal Francisco González, seguidamente el concejal Javier 

Ayala, espere un momentico, espere un momentico, seguidamente 

el concejal Jaime Beltrán, seguidamente el concejal Rangel, 

seguidamente la concejal Silvia y concejal Felipe y concejal 

Antonio Sanabria, el concejal Wilson Danovis a perdón  

Wilson, listo concejal Marina, bueno también quiero dejarles 

claro algo y es que no nos alcanza el tiempo vamos a dar un 

receso ahorita porque hay una actividad con Comfenalco y a la 

que no puedo faltar y pues también les pido que sean, yo no  

les he puesto limite a ninguno, con Comfenalco para cuadrar 

el plan de bienestar del personal de planta que además es por 

ley y que hay que hacerlo. Es este servidor el que, yo tengo 

el compromiso a la 1:00 de la tarde o sea debo irme de acá a 

las 12:30 y volveríamos entonces a las 2:30, entonces tiene 

la palabra la concejal Silvia moreno. 

 

INTERVIENE CONCEJAL SILVIA MORENO: Gracias presidente por el 

uso de la palabra, bueno mis compañeros muy buenos días, 

doctora Melissa muy buenos días, voy a empezar diciendo. 

 

PRESIDENTE:  Perdón concejal Silvia vamos a hablar 5 minutos, 

¿bueno? 

 

INTERVIENE CONCEJAL SILVIA: ¿5 minutos? 

 

PRESIDENTE: 5 minutos, José por favor 

 

INTERVIENE CONCEJAL SILVIA MORENO: Bueno empezar diciendo 

doctora Melissa que su trabajo es paupérrimo y los sinónimos 

que se puedan derivar de esta palabra para definir su 
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gestión. Es evidente que la secretaría de interior no ha dado 

los resultados que espera la ciudad y muy seguramente usted 

como profesional sabe que tampoco los ha dado, mire que esto 

de la vida es sagrada, la seguridad somos todos, riámonos 

todos de estos títulos porque en realidad nada esto es lo que 

pasa en la ciudad; nos entrega un informe con actividades 

varias por así llamarlo, de acciones, temas de seguridad pero 

doctora en qué ciudad vive usted, le informo que está en la 

ciudad de Bucaramanga lo que sucede en las calles, 

inseguridad aumenta, hacinamientos en estaciones de policía, 

más robos, más atracos, más inseguridad, menos reactivación 

económica; mire tan así decirlo que los ladrones colombianos 

no quieren seguir, no quieren salir a robar porque les da 

miedo que los ladrones venezolanos los atraquen, umm ¿puede 

creerlo? usted nos dice de cierta forma y yo siento que tiene 

razón que la problemática de la inseguridad es a nivel 

nacional pero siento que esa no debe ser la excusa para darle 

la cara a la ciudadanía que tanto está esperando las acciones 

por parte de su secretaria, no se debe desconocer esa 

realidad; yo la invito si continua doctora Melissa en su 

cargo que replantee todas las acciones, usted representa al 

alcalde es la primera autoridad policiva del municipio y no 

desconozco que la policía ha hecho en gran parte su trabajo 

pero se requiere que desde usted como cabeza de la 

Administración piense en estrategias por lo mismo, por el 

mismo desespero en la inseguridad en la que está Bucaramanga, 

el compañero Jaime Andrés salió con la propuesta de 

reaccionar a las acciones violentas con más violencia y esto 

es la respuesta a la desolación que dejo este alcalde tirano, 

usted es la responsable de la inseguridad en Bucaramanga, su 

respuesta es la invitación es a confiar en las instituciones; 

doctora Melissa miré enserio usted en que ciudad vive, vamos 

a hablar de la, no nos vayamos tan lejos con respecto a las 

instituciones Vámonos a revisar infraestructura, una malla 

vial en deterioro, una ciudad a oscuras, desarrollo Social 

indolente con el habitante de calle y adulto mayor estos en 

total abandono, INDERBU con escenarios deportivos en total 

deterioro, IMEBU sin estrategias para la reactivación 

económica, INVISBU sin planes para garantizarle a las 

familias que tengan una vivienda digna, el Acueducto de 

Bucaramanga que prefiere comprar $3.000.000 en brownies que 

garantizarle a la ciudadanía el líquido, bomberos dónde hay 

más cps archivando que cuerpo de bomberos y el alcalde y ni 

qué decir de este alcalde tirano que gobierna a puerta 

cerrada, en redes y con el lujo de amenazar y oprimir por qué 

se le dice que no se mecatee las cositas, el recurso que no 

se lo mecatee en cositas porque es un recurso que el recauda 

del esfuerzo de los bumangueses con sus tributos entonces mi 

preguntaba es explíqueme usted cómo le dice a un comerciante 

que arriesga el capital de su vida todos los días para llevar 

el sustento a la casa y llegar a la casa sin nada porque lo 

han robado, usted cómo le responde a estas personas que 

pierden la vida en la calle por un celular mire que la señora 

Sandra Milena Pinzón Uribe confió en las autoridades, radico 

un derecho de petición y la respuesta de la Administración 

fue tirarse la respuesta porque quién respondió fue la Emab, 

¿Cómo confiar en las entidades si son de oídos sordos?, no 
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resuelven nada este es el gobierno del no hacer, esta 

administración le quitó a la ciudad la luz, le quito a las 

personas en condiciones de habitabilidad de calle por ensayar 

en tiempos de ley de garantías procesos contractuales, 

doctora usted le apaga la luz también a los ciudadanos por 

qué no les está garantizando la calidad de vida y se está 

colocando la camiseta del no hacer, compañero Chumi ya 

apareció el alcalde de pipiripao, espero que usted ahorita lo 

grite a pulmón entero que lo tenemos en el quinto piso, señor 

presidente por el uso de la palabra muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Yo quiero, yo quiero dejarles una constancia para 

que la tengan en cuenta porque es que el concejo exige 

respeto, pero se le olvida el articulo 102 y para hacer el 

control político en el marco del respeto voy a reiterar este 

articulo desde luego este presidente nunca va coartar el 

ejercicio de control político pero si se somete al 

reglamento, quienes sean convocados, suscitados a concurrir a 

las sesiones tienen derecho cuando intervengan en los debates 

a que se le traten con las consideraciones y el respeto 

debido por los concejales, valido el control político que son 

la función constitucional pero les pido el favor que nos 

sometamos a este articulo y así el concejo da muestras de 

control político con altura y respeto. 

Tiene la palabra el concejal Francisco González. 

 

INTERVIENE H. CONCEJAL FRANCISCO GONZALES: Muchas gracias 

señor presidente, saludar nuevamente a todos los compañeros, 

a la doctora Melissa y a los funcionarios de la 

administración municipal; yo quisiera doctora Melissa pues en 

primer lugar hacer un llamado consciente, objetivo no solo 

desde mi labor desde el concejo de la ciudad sino como 

ciudadano responsable ha evidentemente reconocer que tenemos 

un problema enorme de seguridad en el país y claramente pues 

en nuestra ciudad de Bucaramanga esto obviamente se ha venido 

reflejando en actos puntuales que desafortunadamente se 

desbordan del control de la policía nacional pero quisiera 

arrancar esta corta intervención con el uso de la palabra que 

nos da el señor presidente diciéndole a usted doctora Melissa 

como de pronto ya se lo he dicho personalmente en reuniones 

donde usted me ha permitido asistir con comunidad, que debe 

usted doctora Melissa exigirle más a la Policía Nacional 

teniendo en cuenta que usted representa al Señor alcalde y 

que de una u otra manera se dé su trabajo 24 horas al día, 

que no desconozco, que reconozco hoy como una mujer 

Bumanguesa qué es usted y con el excelente trabajo que ha 

venido haciendo pero que hoy debo decir a los compañeros no 

es suficiente no porque de pronto usted no sea capaz sino 

porque mi concepto y no solo en el mío sino en el de muchas 

personas que son algo conocedoras del tema, Bucaramanga 

necesita reitero una secretaría  de la seguridad y  que se 

dedique solamente a estos temas y no como un tema burocrático 

como varios lo han querido decir porque de manera de pronto 

desafortunada o de manera no responsable no han averiguado 

porque la solicitud o porque la necesidad de que se tenga una 

secretaria que se dedique reitero exclusivamente a esta 

temática de la seguridad, usted tiene una agenda colmada de 
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miles de cosas y una de esas cosas es la seguridad, sabemos 

de su trabajo responsable reitero  pero por eso digamos 

retomo mi solicitud inicial, exigir mucho más a la Policía 

Nacional es la Policía Nacional la que en las calles debe 

responder cómo lo hizo de pronto los días posteriores al 

desafortunado homicidio de la niña del colegio la normal, así 

con operativos permanentes con digamos presencia e 

intervenciones en los parques de la ciudad, con el plan 

baliza con las distintas acciones que pudimos notar muchos 

ciudadanos días posteriores, yo me preguntaba en ese momento 

porque no se hace todos los días, sabemos que el pie de 

fuerza no es lo suficientemente digamos necesario en este 

momento, nos hace falta pie de fuerza pero estoy seguro 

doctora Melissa y va también en esto mi intervención quisiera 

conocer un poco más que la ciudad conozca un poco más de dos 

temas trascendentales que usted hoy anuncio y que sé que se 

vienen trabajando desde la secretaria del interior desde hace 

rato y es en relación al software o digamos a la metodología 

que se va a utilizar para controlar la atención del cuadrante 

mucho más rápido y mucho más eficientemente que lo que viene 

haciéndose hoy, eso por un lado y segundo la adquisición del 

Software que va a permitir de manera integral de manera más 

eficiente  esa identificación de las personas y de los 

criminales por llamarlos así, que hoy están como rueda suelta 

por muchas partes de nuestra ciudad sin poder ser 

identificados o individualizados de manera previa a que se 

cometan los delitos porque la gran mayoría de estos son 

personas con antecedentes.  

Entonces doctora Melissa, yo señor presidente sé que se me va 

a acabar el tiempo le pido el favor me regale un minuto o dos 

minutos más para cerrar mi intervención, yo si quisiera 

doctora Melissa pedirle a usted esa importante colaboración 

en cuanto a ampliar esa información que me parece muy muy 

oportuna y prometedora para la ciudad pero también reconocer 

el trabajo que usted hace, yo estoy seguro que lo que hoy 

pasa en Bucaramanga no es porque así usted lo quiera, este es 

un problema de todos que se debe asumir con objetividad pero 

reconociendo digamos los alcances de cada uno, esto es una 

administración que indiscutiblemente recibió por ejemplo una 

ejecución casi nula en materia del fondo de seguridad, una 

administración que recibió disparado todos los índices no 

solo de inseguridad sino de informalidad que contribuyen a la 

inseguridad que hoy tiene los bumangueses y que todos lo 

sabemos pero claro ya es momento de dar resultados y 

demostrarle a los ciudadanos que Bucaramanga puede ser 

nuevamente una ciudad segura para todos porque hoy si nos 

tiene realmente muy preocupada esta situación a todo los 

bumangueses, terminar por decirle doctora Melissa que 

esperamos pronto que empiecen  a dar resultados estas 

inversiones que usted hoy anuncio y que evidentemente esto 

contribuya a mejorar la calidad de vida de todos los 

ciudadanos, no sin antes reiterarle mi solicitud de todas las 

semanas de hacer mayor control del espacio público en el 

centro de nuestra ciudad que tanto necesita ese apoyo al 

comerciante formal pero sobre todo que esto también hace 

parte de lo que hoy podemos notar los ciudadanos como una 
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mala influencia, una percepción en contra de la seguridad de 

todos, gracias señor presidente y doctora Melissa. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted concejal Francisco, les agradezco 

el uso del tiempo, concejal Javier Ayala, seguidamente 

concejal Jaime Beltrán. 

 

INTERVIENE CONCEJAL JAVIER AYALA: Gracias presidente, con las 

buenas tardes para todos los presentes, a la doctora Melissa 

un saludo especial, a su equipo de trabajo, al doctor Luis 

Ernesto, a mi Coronel Jaramillo saludo muy especial también, 

bueno presidente voy a tratar a ser tan breve como nuestro 

jefe máximo del partido liberal pachito. Hace unos días 

tuvimos aquí también el informe de gestión doctora Melissa de 

tránsito y pues en ese momento yo presentaba unos videos de 

lo que estaba sucediendo cuando ellos hacen algunos retenes 

en las vías en Bucaramanga, José por favor me pasa el video 

muy rápidamente y yo quiero que usted los vea doctora lo que 

está sucediendo con los alférez de tránsito de Bucaramanga. 

¿José?, se nos quedó desconectado José... presidente ahí si 

no es culpa mía, José, José. José se nos perdió. 

 

PRESIDENTE: Repone el tiempo concejal no se preocupe 

 

INTERVIENE CONCEJAL JAVIER AYALA: video…. José si quiere el 

otro rápidamente porque el tiempo es muy corto, páseme el 

siguiente por favor José, donde llevan el alférez en el 

vehículo, el siguiente José, ese José Gracias. Vídeo… doctora 

aquí vamos a ver cómo un alférez estaba haciendo una, su 

labor y es arrasado o arrollado por una persona con su  

vehículo….gracias José, doctora entonces esto es para ya ir 

cerrando temas, quería pues solicitarle el favor y ya que 

está mi Coronel Jaramillo acá presente, el acompañamiento de 

la fuerza pública cuando los alférez de tránsito de 

Bucaramanga hagan estos retenes, debe estar la fuerza pública 

presente mire lo que está pasando esto no es mentira esto 

está pasando en Bucaramanga donde un alférez le faltan al 

respeto, lo golpean, otro lo llevan arrollado en su vehículo 

o sea esto se perdió el respeto con autoridad y no solamente 

con los agentes de tránsito, se perdió el respeto también con 

los con la policía entonces aquí tenemos que empezar a tener 

mano dura, esto ya no puede seguir siendo doctora Melissa de 

temas blandos esto ya toca pasar a la acción, a las sanciones 

y que la gente cuando le tocan el bolsillo, cuando le hacen 

un comparendo entonces la gente sabe que tiene que empezar a 

respetar, este es un punto que quería tocar el siguiente 

punto, José pásame por favor el video del puente de la 

novena, doctora esto no es un secreto para nadie y llevo 

desde el período pasado tocando este tema, este puente de la 

novena en horas de la noche y los fines de semana está así, 

dónde hay consumo de drogas, consumo de licor, muchos hasta 

bailando en este en este puente, muchos hasta tomando fotos, 

yo siempre lo he dicho acá y he sido la persona que siempre 

ha denunciado este tema del puente de la novena, hasta que no 

pase una tragedia en este puente no podemos seguir con esto y 

ya pasó un alférez murió ahí en el puente la novena 

estrellándose contra un carro que estaba parqueado ¿haciendo 
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qué? tomándose fotos, consumiendo licor, consumiendo drogas 

lo que sea pero ya hay un muerto entonces yo sí le pido a 

usted doctora como primera autoridad en el tema policial que 

estemos muy pendientes de este puente, este puente en las 

noches es consumo de drogas, consumo de licor, fotos, bailan 

y se atraviesan, ellos ya  las personas que llegan ahí ya no 

les interesa mi coronel, ya hacen lo que sea yo he visto que 

ha pasado algunas veces la policía pero realmente la gente 

sigue de necia, parqueando, consumiendo licor, consumiendo 

drogas, hasta altas horas de la noche entonces ya hubo una 

tragedia prevengamos que no hayan más tragedias ahí en ese 

puente y que la gente sinvergüenza no siga utilizando este 

puente qué es una insignia de Bucaramanga para estos temas y 

quién sabe qué más cosas pasaran ahí, y este último video ya 

para terminar presidente como dije voy a ser tan breve como 

el concejal Francisco, ese es un tema que yo sé que van a 

tocar muchos compañeros más adelante, es el tema de lo que 

pasó en la normal con la niña, en muchos colegios se sigue 

presentando a la hora de la salida no hay acompañamiento de 

la policía en ningún momento, priman los vendedores de 

drogas, priman otras cosas menos un agente de la policía 

haciendo acompañamiento a la hora de salida, no hablemos 

solamente de la normal y lo que pasó esto y hay muchos más 

colegios, ahí está el video… hora de la salida en la normal 

ni siquiera un agente de policía pasando lo que ya pasó y no 

solamente la normal doctora Melissa es todo hablemos por 

todos los colegios que también necesitan el apoyo de la 

policía mi Coronel Jaramillo. Yo lo decía en una visita que 

le hicimos a mi general Bernal que nos invitó a todos los 

concejales, presidente un minuto y terminó, lo decía mi 

Coronel Jaramillo se lo decía a mi general Bernal en una 

visita que hicimos los concejales al comando, cuando el 

delincuente no ve la policía en la calle pues actúa, roba, 

mata hace de las suyas entonces yo sí le pido mi Coronel que 

nos ayude, la policía es necesario que esté en las calles, es 

necesario que esté vigilando, es necesario que esté en los 

Colegios en momento de la salida de los niños, yo sé que aquí 

muchos tenemos hijos y estamos muy preocupados con este tema, 

hay que tener la policía cerca que la gente tenga esa 

confianza de su policía como la tenía en anteriores épocas 

que era de respeto, de confianza, de gratitud, hoy no hoy no 

se ve la policía en las calles entonces eso permite que el 

delincuente esté en las calles haciendo de las suyas entonces 

yo sé que los compañeros van a tocar más estos temas, la 

falta de la policía en el momento de la salida de los 

colegios es importante que nos colaboren con eso no solamente 

la normal por el caso qué pasó trágico de la niña Nicole sino 

también en otros colegios es necesario, entonces muchas 

gracias señor presidente por la palabra, muy amable. 

 

 

PRESIDENTE: gracias a usted concejal Ayala por el uso 

racional del tiempo, tiene la palabra el concejal Jaime 

Andrés Beltrán. 

 

INTERVIENE CONCEJAL JAIME ANDRÉS BELTRÁN:  Gracias presidente 

un saludo para cada uno de mis compañeros, para la doctora 
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Melissa todo su equipo de trabajo, Coronel Jaramillo 

bienvenido al concejo de Bucaramanga y toda la gente que nos 

está viendo primero presidente quisiera tratar de condensar 

todo lo que traía para el debate de hoy en cinco minutos pero 

va ser imposible por eso le pido públicamente que en los 

próximos días y es un clamor de varios de mis compañeros 

programe apenas llegamos de Semana Santa el Debate de control 

político, hay más de 7 proposiciones de debate control 

político en temas de seguridad, para poder realmente hacer 

una exposición profunda porque en 5 minutos quedamos 

simplemente, discúlpeme la expresión que voy a utilizar pero 

quedamos como un corrillo de brujas diciendo cosas sin 

argumentos. Entonces quiero tomar este primer minuto para 

solicitarle que pasado semana santa nos permita llevar a cabo 

los debates de control político en temas de seguridad porque 

me gustaría escuchar al Coronel Jaramillo hablando de las 

cifras, me gustaría analizar temas puntuales y contrastar lo 

que nosotros tenemos con lo que la doctora Melissa tiene pero 

yo quiero dejar tres puntos rápidos porque el tiempo es muy 

breve y lo primero que tengo que decir doctora Melissa es que 

lamentablemente nos quedó grande el problema de seguridad en 

la ciudad de Bucaramanga y cuando habló que nos quedó grande 

es porque cuando hablan de autoridades la gente no dice es 

que al alcalde le quedó grande al gobierno le quedó grande y 

nos incluyen a los concejales.  

La gente hace responsable a todos los que trabajamos en el 

sector público responsables de la crisis profunda que está 

viviendo la ciudad en temas de seguridad y podremos decir qué 

es un tema de orden nacional, podríamos decir que es un tema 

que se heredó, porque ahora todo es ancestral todo viene de 

las vigencias pasadas y podríamos decir tantas cosas pero lo 

que sí tengo que decirles lamentablemente hoy nos rajamos en 

temas de seguridad y habernos rajado en temas de seguridad 

compete a acciones de gobernabilidad y acciones que se 

debieron tomar a tiempo y se están tomando fuera de tiempo, 

estamos teniendo una administración que no actúa 

proactivamente sino reactivamente, es inconcebible que antes 

de la muerte de Nicoll valentina ya había una solicitud a la 

alcaldía de Bucaramanga sobre el tema por los padres de 

familia, eso es gravísimo, nos rajamos, lamentablemente hemos 

discutido mucho el tema de seguridad, hemos discutido mucho 

el tema de alumbrado; usted dirá Jaime Andrés pero el tema de 

alumbrado no es competencia mía pero si de la administración 

y ese tema de alumbrado le está haciendo un daño doctora al 

tema de seguridad en la ciudad de Bucaramanga terrible pero 

el tema de habitante de calle cuando yo escuchaba la anterior 

Secretaria decir: no es que los habitantes de calle pueden 

andar libremente porque es su  libre expresión, yo decía Dios 

mío en qué momento ese señor fue secretario, cuándo sabemos 

que muchos habitantes de calle son habitantes de calle 

psiquiátricos que demandan un tratamiento especial por su 

condición y la administración no ayuda, a veces siento que en 

vez de construir una administración municipal que le dé la 

garantía al ciudadano, que le genere mejorar la percepción de 

seguridad parece que hacemos todo al revés para que la 

situación este cada vez peor aquí se habló y mis compañeros 

hablaron muchas veces en entornos escolares y eso se quedó en 
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un saludo a la bandera ahora entonces cuál es la más fácil 

echémosle la culpa a la policía y la policía y la policía no, 

no, no, yo lo hablo con conocimiento de causa, el problema es 

la mala administración que ha tenido está alcaldía, la pésima 

gestión y la falta de articulación para poder garantizar a 

los ciudadanos realmente un papel protagónico en poder vivir 

en una ciudad segura por lo tanto en la ausencia de una 

administración, en la ausencia de sentirme protegido, en la 

ausencia de las herramientas necesarias pues que nos toca a 

los ciudadanos doctora Melissa, salir a defendernos y no soy 

promotor  de violencia, he creado y liderado  programas de 

paz en mi ciudad pero yo no me voy a dejar robar y no voy a 

dejar que roben a mis hijos, yo lamento la pérdida Nicole 

Valentina pero como papá haré todo lo posible para que mis 

hijos no tengan qué  terminar así  y si es necesario que nos 

organicemos para defender me da pena con el que piense 

distinto pero a mi familia yo la defiendo, mi casa la 

defiendo, mi negocio lo defiendo, mire hace poco en uno de 

los temas empresariales que tengo tuvimos que lamentablemente 

despedir al administrador porque se le hizo fácil irse y 

dejar  el portón , permítame un minuto, sin candado al otro 

día llegó y me dijo; Jaime Andrés es que ese es un problema 

los seres humanos nos equivocamos, yo le dije pero eso es su 

error de no haberle echado candado al portón, me hubiera  

hecho  perder todo lo que con tanto esfuerzo he  construido y 

que me tocó despedirlo por incompetente, si esta 

administración no sirve tienen que cambiarla, si no estamos 

siendo competentes en nuestra función tenemos que salir del 

cargo y actuar de manera correcta porque al final hoy yo como 

concejal me siento responsable de la muerte de Nicole 

Valentina, me siento responsable de lo que está pasando en 

Bucaramanga, ese cuentico de que fue, no mire la gente afuera 

no nos ve, aparte concejales, aparte policías, aparte 

secretarios no la gente afuera nos ve a todos como 

responsables de lo que está pasando en la ciudad entre a las 

redes sociales y la primera pregunta de la gente es y 

¿ustedes como gobierno que están haciendo? lamentablemente 

hoy tengo que decir no somos eficientes ni eficaces al 

garantizarle la seguridad a los ciudadanos, somos 

responsables de la muerte de Nicoll Valentina y tenemos que 

asumirlo y por eso esa muerte no puede pasar sin pena y sin 

gloria, alguien tiene que asumir la responsabilidad, alguien 

tiene que decir no fuimos competentes y nos tenemos que hacer 

a un lado, tenemos que ser responsables frente a la situación 

tan crítica que está viviendo Bucaramanga ¿porque? porque 

cada derecho de petición, cada padre de familia, cada queja, 

cada petición que la comunidad haga y no tenga respuesta 

seguirá generando una responsabilidad mucho más profunda en 

la administración, yo quisiera presidente para finalizar que 

nos permitiera pasada semana santa hacer un debate y poder 

traer sobre la mesa todos estos elementos probatorios que 

tenemos para demostrar lo que decimos porque con el respeto 

doctora Melissa mi interés no es personal, mi interés es de 

ciudad y lamento mucho que le haya tocado asumir está cartera 

en el momento más crítico pero lamentablemente al no ser 

competentes y no poder dar el resultado en el momento que más 

lo necesitamos tenemos que tomar decisiones que empiecen a 
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garantizar a los ciudadanos una ciudad realmente segura, 

Gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias concejal Jaime Andrés vamos a dar el 

receso luego de la intervención del concejal Rangel y 

comentarles también que la doctora Melissa tiene una 

actividad de la Policía Nacional hoy a las 4 de la tarde 

entonces vamos a agotar las intervenciones de los concejales 

cuando regresemos del receso y continuamos mañana, si vamos 

ahorita a hacer una moción de aplazamiento para continuar 

mañana con las respuestas de la doctora Melissa, concejal 

Rangel terminamos con usted después de su intervención damos 

el receso. 

Tiene la palabra concejal. 

 

INTERVIENE H. CONCEJAL RANGEL: Gracias presidente, un saludo 

a todos los que se encuentran en el recinto de la democracia 

y los que nos acompañan de manera virtual, haciendo uso del 

tiempo que usted nos da presidente y dejando el tema del 

control político a la inseguridad que vive Bucaramanga ojalá 

después de semana santa como ya lo han sugerido unos 

concejales. Yo quiero decirle doctora Melissa que primero la 

secretaría de interior yo creo que es la que más funciones 

tiene en toda la alcaldía, toca muchas aristas qué es lo que 

más ve la ciudad y donde más se critica y en esa labor que sé 

que la ha hecho en las calles, con los bares y con espacio 

público y demás, hay algo que es lo que más sobre sale y es 

el tema de la inseguridad cuando se hizo un debate de control 

político sobre seguridad que no estaba usted a cargo de esa 

secretaria, aquí se habló  de percepción nos dijeron que era 

percepción y seis meses después esta ciudad está en un caos y 

claramente hoy es una realidad que no se puede negar y que 

hoy la ciudad Clama por más seguridad, mi intervención la 

hago porque me uno a muchos concejales que han manifestado, 

es que no se nota esa autoridad en la ciudad de  Bucaramanga 

que esté siendo doliente frente a ese tema o sea lo que se ha 

hecho después de las tragedias que hemos vivido en esta 

ciudad es aumentar programas que ya existen, fortalecerlos 

pero a la hora de la verdad no hay un giro de 180° que nos 

permita decir: venga nosotros vamos a mejorar el tema de 

seguridad, acá roban los restaurantes y se aplica unos planes 

para protegerlos y que si se siente esa seguridad hoy en esos 

restaurantes pero en vez de los restaurantes pasan a las 

bombas de gasolina y de la bomba de gasolina entonces ahora 

están en los Colegios, ahora supongo que se van para las 

universidades, el pie de fuerza no alcanza para proteger 

todas las instancias que tenemos en la ciudad de Bucaramanga 

y yo sí creo secretaria Melissa que en su puesto que es 

secretaria del interior o en el del subsecretario Francisco 

tiene que haber una persona especializada en seguridad y si 

no es así para eso hay más cargos como un asesor externo que 

venga y ponga orden en seguridad o sea a lo que yo me refiero 

es que hoy no hay un doliente diciendo esto es lo que vamos a 

hacer por mejorar la inseguridad de Bucaramanga, una ciudad 

que obviamente no estaba preparada concejales para esta ola 

de inseguridad que vivimos porque si recordamos la historia 

de Bucaramanga nunca ha tenido esta inseguridad que estamos 
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viviendo, obviamente afecta una pandemia, afecta todo el tema 

de migración pero la ciudad en tema de inseguridad nunca 

había vivido esto y por eso cuando se hizo el anterior debate 

de control político se tocaba ese tema y por eso la inversión 

en seguridad Bucaramanga tiene que triplicarse y obviamente 

tener una estrategia que hoy no se tiene y que hoy es lo que 

a todos nos preocupa y nos duele, nuestro temor concejal 

chumi y demás concejales no es solamente la inseguridad que 

vivimos hoy cuando salgamos acá de la alcaldía sino que no 

vemos ese plan futuro o esa visión de cómo lo vamos a mitigar 

Y eso es lo que más ciudadanos y nosotros como concejales 

hacemos ese llamado secretaria Melissa Por eso siempre le he 

dicho al alcalde, aquí tiene que llegar un doliente porque es 

que las soluciones ya existen, acá varias ciudades del país y 

del mundo han tenido estas crisis que tenemos nosotros y ya 

existen esas soluciones y personas expertas que saben del 

tema pero que no están en la administración, es como si aquí 

a cualquiera nosotros nos pongan al frente de esa secretaría 

a mitigar la ola de inseguridad, yo creo que no lo haríamos 

de la forma correcta como un experto si llegaría a hacer, un 

experto que se tome las redes sociales de la alcaldía y diga 

aquí no vamos a dar más mendicidad a las personas que están 

en la calle, quien no tenga documento se tiene que ir donde 

están los puestos de control entrando a la ciudad, porque es 

que acá en otros gobiernos hicieron el llamado que esto era 

la ciudad bonita, la ciudad para los migrantes, se llenó de 

migrantes y ahora está ola de inseguridad que estamos 

viviendo la tenemos nosotros acá en la ciudad y eso es lo que 

tenemos que tratar de combatir honorables concejales, 

haciendo uso racional del tiempo presidente quería dejar esa 

constancia y decirle a gestión de riesgos y a la doctora 

Melissa que me enteré que ayudaron a la fundación Refugio 

perro calle en todo ese tema de mitigación y rejas para los  

nuevos corrales digamos que eso es un paso muy importante y 

se ve la gestión que se está haciendo aquí por el tema 

animalista, muchas gracias presidente y a los compañeros por 

el uso de la palabra. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias a usted concejal Jorge, concejal 

Jaime dejarle también la aclaración que la mesa directiva 

programo el debate, son varios le estaba explicando ahorita a 

algunos compañeros, hay 8 proposiciones de seguridad no las 

vamos a hacer todas juntas porque se perdería la esencia del 

debate, vamos a dividirlas y arrancamos la siguiente semana a 

semana santa en dónde vamos a hacer, vamos a dividir el 

debate en tres, el de entornos escolares, el de Educación que 

también refiere  unos temas de seguridad y el otro vamos a 

hacerlo en tres escenarios para, porque si no se vuelve muy 

tedioso el debate y pierde su esencia; aunque los tres temas 

tratan de seguridad lo vamos a dividir en tres escenarios, 

seguidamente del receso hablara la concejal Silvia, Luisa 

perdón, concejal Felipe, el concejal Antonio, la concejal 

Marina, el concejal Wilson Lozano, volvemos  a las 2:30 

hacemos intervenciones de una hora por motivos de fuerza 

mayor de la secretaria hay que suspender y nos veremos mañana 

de nuevo o sea a las 3:30 suspendemos para mañana bueno 3:30 

o sea no vemos aquí a las 2:30 hacemos las demás 
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Intervenciones y mañana la secretaria dará las respuesta, 

muchas gracias.  

 

PRESIDENTE: Retornamos del receso, vamos a hacer llamado a 

lista señora secretaria. 

 

SECRETARIA: Llamado a lista para verificación del quorum. 

 

MARIANA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: presente  

 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO:  

 

JAVIER AYALA MORENO: Buenas tardes presente  

 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CAÑIZALES: Buenas tardes presente 

 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: Presente señora secretaria 

 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: 

 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presente secretaria 

 

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: Presente señora secretaria 

 

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: 

 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES:  

 

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Presente 

 

NELSON MANTILLA BLANCO: Presente 

 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Presente 

 

ÉDINSON FABIAN OVIEDO PINZÓN: Presente 

 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: 

 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: 

 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO:  

 

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: Buenas tardes para todos 

presente  

 

H. CONCEJAL JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: secretaria Jorge 

Rangel presente. 

 

H. CONCEJAL ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: secretaria Robin 

Rangel presente. 

 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANSINO: secretaria presente  

 

H. CONCEJAL WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: secretaria Wilson 

Lozano presente. 
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H. CONCEJAL JORGE HUMBERTO RANGEL: nos confirma porfa, ¿si se 

escuchó?  

 

 

PRESIDENTE: si se escuchó concejal Rangel y concejal Wilson.  

 

 

H. CONCEJAL ROBIN ANDERSON HERNANDEZ: me confirma presidente. 

 

PRESIDENTE: claro que si concejal Robin se registra su 

asistencia de forma virtual. 

 

 

SECRETARIA: Señor presidente han respondido a lista 16 

honorables concejales por lo tanto hay quórum decisorio y 

deliberatorio. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Felipe parra, 

concejal Felipe perdóneme, como les había dicho la secretaria 

del interior tiene una actividad con la policía nacional 

suspendemos y retornamos mañana a las 2:30 de la tarde, ósea 

suspendemos ahorita, mañana 2:30 es que ellos tienen concejo 

de gobierno, pero tienen concejo de gobierno concejal, no 

porque es que la doctora tiene una actividad con la policía. 

No pues es que mañana podemos continuar.  

 

H. CONCEJAL JAIME ANDRÉS BELTRÁN: presidente Jaime Andrés 

Beltrán presente. 

 

PRESIDENTE:  Por eso viene mañana, o si usted quiere entonces 

que simplemente escuchemos hoy y responde por escrito por mí 

no hay lio, listo aprobado, pero es que en la mañana tienen 

consejo de gobierno, no, pero es que tienen consejo de 

gobierno ¿Cuál es el?... pero venga seamos… 

 

H. CONCEJAL SILVIA: Señor presidente por eso le pregunto 

entonces que se quede hasta acá porque de hecho hoy es el 

informe de ella. 

 

PRESIDENTE: Pues sí, pero es que hay una actividad, concejal 

hay una actividad con la policía en donde ella debe asistir y 

el presidente está invitado, yo no le veo lio concejal por 

eso es a las cuatro de la tarde por eso es que yo no le veo 

lio continuamos, pero continuemos concejal porque usted se 

pone ahí en esa discusión bizantina y no terminamos en nada, 

tiene la palabra el concejal Felipe Parra. 

 

INTERVIENE CONCEJAL FELIPE PARRA: presidente si me da dos 

minutos estoy aquí entrando si quiere poner a la siguiente 

persona Gracias. 

 

PRESIDENTE: Listo, concejal Luisa Ballesteros. 

 

INTERVIENE CONCEJAL LUISA FERNANDA BALLESTEROS: Gracias 

presidente por el uso de la palabra, muy buenas tardes 

nuevamente para iniciar con la intervención por favor 

ingeniero José Luis Solicito su apoyo, ¿ingeniero José Luis? 
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muchas gracias, bueno dentro del informe en la estrategia 

Bucaramanga gestión y riesgo del desastre y se adapta al 

proceso de cambio se registra un numero de visitas de 

inspección ocular que fueron solicitadas por la comunidad las 

cuales tenían por objetivo general conceptos técnicos, 

recomendaciones, toma de decisiones sobre los bienes del 

municipio, en el informe se nos dice que se realizaron 760 

visitas en lo urbano y lo rural durante todo el año  2021 y 

un estudio en zonas con situación de riesgos como  

Cordoncillo, Nazaret del Norte y Gaitán Norte si la visita se 

empezó a realizar desde el primer trimestre del año 2021 lo 

importante no es que ustedes nos cuenten cuántas visitas 

realizaron para realizar el diagnóstico sino que realmente 

nos muestren los resultados, las estrategias que ustedes hoy 

tienen planificadas desde la secretaría del interior para 

mitigar o tener una prevención dado Dios no lo permita una 

tragedia en está en estos sectores, por otro lado se nos 

menciona que el municipio adquirió un sistema de innovación 

de alerta por 87 millones de pesos quisiera saber cuál es su 

funcionalidad y cuál es la innovación que contiene para 

prevenir los desastres, siguiente diapositiva por favor. En 

las metas de la estrategia reducción, mitigación del riesgo y 

adaptación al cambio climático se registra un cumplimiento 

del 100% para la vigencia del 2021 sin embargo observando lo 

programado frente a lo ejecutado no registra tal cumplimiento 

Como por ejemplo nos menciona fortalecer 30 instancias 

sociales del sistema municipal de gestión donde 10 programas 

para el 2021 solamente se hizo una, pero hoy acá en el 

informe nos muestra el 100% realmente ojalá tenga una 

explicación porque los informes que se nos presenten al 

concejo municipal deben ser lo más real posible y no 

simplemente un checklist del 100% cómo lo muestra el informe 

y dónde y dónde de las gestiones programadas solamente se 

realizó una de 10 o sea que está bastante lejos del 100%, 

siguiente diapositiva por favor en el contrato 363 del 2021 

cuyo objeto es adquisición de elementos de protección 

personal para la prevención de riesgo de contagio de covid-19 

y autocuidado en los trabajadores y contratistas que prestan 

su servicio en los centros de trabajo del municipio de 

Bucaramanga en la orden de compra se registra se registra una 

adquisición de 2000 no se sabe si son 2000 unidades, si son 

cajas por 50, si son por 100 y el valor registrado es de 

$11026 Sin embargo en la página del secop, en la lista de 

proveedores de estos elementos aparecen la entidad al qué el 

municipio de Bucaramanga le compró estos insumos y la 

diferencia es que el valor varía entre lo que registra allí y 

lo que ustedes registran por su contrato de $3695 al costo 

que ustedes reflejaron que fue de 11,026 pesos, es decir el 

triple agradecería la explicación con respecto a este precio, 

en la siguiente diapositiva, otro de los contratos que me 

causa curiosidad es el número 228 que tiene como objeto la 

adquisición de un vehículo por 153.759.977 pesos el contrato 

número 229 que tiene como objeto la adquisición de un 

vehículo por un costo de 130.495.581 pesos y el contrato 251 

que tiene por objeto la compra de tres vehículos por un costo 

de 116.830.800 cada uno para un total de los 5 vehículos por 

un valor final de 634. 754 .959 millones es decir tres 
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contratos con fecha del 10,13 y 30 del mismo mes de 

septiembre con exactamente el mismo objeto contractual y el 

mismo proveedor Quiero saber la explicación de porque se 

realizó esta compra y estos contratos con este mismo objeto 

en diferentes momentos. la siguiente diapositiva muestra la 

evidencia que estos recursos salieron del rubro 

fortalecimiento institucional a los organismos de seguridad y 

su destino es la fiscalía general de la nación sección 

Santander con sede en Bucaramanga y la unidad municipal de 

gestión de riesgo y desastre del municipio de Bucaramanga, mi 

preguntas o mi inquietud que leo de manera consulta es que si 

bien  el alcalde es la primera autoridad de la policía del 

municipio y debe conservar el orden público quiero preguntar 

si el alcalde tiene competencia para hacer inversiones para 

una institución que pertenece a la rama judicial y lo otro es 

aclarar que si la seguridad contempla también la gestión del 

riesgo. En la siguiente diapositiva el informe de gestión se 

aprecia una cantidad de actividades para mitigar la 

inseguridad en Bucaramanga como; talleres, encuentros, 

capacitaciones, reuniones, recorridos y para el último 

trimestre se dice que se impactaron 72883 personas en toda la 

ciudad de Bucaramanga, a mi modo de ver es parcialmente 

cierto ya que las estrategias por parte de la Administración 

municipal para reducir la violencia no están funcionando, lo 

que realmente la mayoría de los habitantes están viviendo es 

un sentimiento de inseguridad que en cualquier momento pueden 

ser agredidos y asaltados. Bucaramanga es la población que 

registra el mayor crecimiento en la percepción de inseguridad 

durante el 2021 en comparación con el 2020 en el presente año 

aumento 14.4 puntos porcentuales, la cantidad de Bumangueses 

que se sienten inseguros en la capital de Santander, la 

ciudad bonita paso de tener un porcentaje de percepción de 

inseguridad del 50,2 en el año 2020 del año 2020 al 64,6% en 

el año 2021 entonces cuando nosotros vemos el informe yo no 

quiero decir que su secretaria en cabeza suya no trabajé o no 

esté teniendo actividades para conseguir una meta y lo que si 

difiero es que la percepción de la ciudad es a la que hay que 

escuchar, que desafortunadamente esta percepción de 

inseguridad está afectando la reactivación económica, está 

afectando el sentimiento de los ciudadanos para poder salir a 

las calles, está afectando el estilo de vida entonces si hoy 

nos muestran un trabajo de metas cumplidas si no es del 100 

son del casi 100% podemos decir que no es que no haya trabajo 

lo que se puede deducir es que las estrategias no están 

impactando las necesidades que hoy necesita la ciudad 

Bucaramanga, si una estrategia no está impactando en el 

sentir que tienen ustedes como funcionarios públicos qué es 

que los ciudadanos de la ciudad se sientan seguros tengo que 

decirlo con mucha honestidad y sinceridad porque he sido yo 

la motivadora de radicar una moción de censura para la 

secretaría del interior y no porque no estén trabajando sino 

porque la ciudad necesita cambios urgentes, estrategias 

diferentes de impacto en estos momentos, Bucaramanga no 

solamente… suena la alarma Bucaramanga no solamente está 

viviendo, eh presidente no me demoro un minuto 

 

PRESIDENTE: Un minuto más concejal  
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INTERVIENE CONCEJAL LUISA: Pero no me demoro un minuto 

presidente, No me demoro un minuto presidente, me demoro un 

poco más. 

  

PRESIDENTE: Un minuto concejal, pero es que estamos 

coordinando el tiempo concejal un minuto para poder darle la 

palabra al resto por favor, tenemos un debate de control de 

seguridad haga el uso de tiempo concejal. 

 

INTERVIENE CONCEJAL LUIS BALLESTEROS: pero no me demoro un 

minuto, no me demoro un minuto presidente, es que un minuto 

no me va a alcanzar, es que este no es un debate de control, 

le estoy dando mi informe y es que es un informe largo, 

presidente con el respeto que usted se merece vuelvo y se lo 

digo usted debe dar las garantías a los concejales 

 

PRESIDENTE: concejal con el respeto que usted se merece esta 

mesa directiva es discrecional del tiempo tiene un minuto 

más. 

 

INTERVIENE CONCEJAL LUISA: presidente entonces vuélvame a 

apagar el micrófono. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Felipe parra 

 

PRESIDENTE: Entonces el concejal Felipe le regala dos minutos 

concejal Luisa, José dos minutos y ahí perdió un minuto 

concejal, José dos minutos.  

 

INTERVIENE CONCEJAL LUISA BALLESTEROS: Bueno voy a esperar el 

debate de control político, yo tampoco voy a decir a la 

secretaría que es una inepta lo que yo sí quiero decir es que 

los resultados son ineptos porque si no aquí el presidente me 

va a cerrar el micrófono, es increíble que nosotros los 

concejales no podamos dar la percepción de una gestión en la 

ciudad, no la podamos dar porque estamos coartados ahora a un 

presidente que debemos cuidar nuestras palabras y cuando él 

si hace su intervención sobre lo que él piensa sobre la 

Secretaría de Educación se puede escuchar porque a eso 

vinimos a dar la exposición de lo que está pasando en una 

ciudad, realmente yo quiero terminar diciendo que nuevamente 

los informes que nos muestran en esta plenaria distan 

completamente de lo que estamos viendo en la realidad en la 

ciudad de Bucaramanga, haciendo los comparativos de lo viene 

se está incrementando nosotros ya habíamos hecho una moción 

de observación que tampoco fue aceptada cuando el secretario 

era Gavanzo porque es increíble ver como aumenta y la 

estrategia no se cambia, siento que hay que hacer medidas de 

acción en estos momentos para que la percepción de su gestión 

cambié, porque no es a las personas aquí nosotros como 

concejales no venimos a atacar es a los hechos y las cifras 

no las dan, nosotros no nos podemos llevar a la calle un 

listado del 100% por ciento en todo donde la percepción de 

los ciudadanos es completamente diferente y yo quiero dejar 

esto en aquí en la mesa, yo no vengo a atacarlos a ustedes 

como personas simplemente como concejal Quiero ver 
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estrategias diferentes, nuevas a lo que está pasando porque 

es cierto, uno puede tener un plan pero si el foco donde uno 

va a atacar cambia de esa misma manera se deben mover las 

personas que están dirigiendo las acciones para llevarlo a un 

buen término, según Caracol radio en febrero 2022 en la 

última encuesta de Bucaramanga metropolitana cómo vamos 

arrojo que el 70% de los encuestados no se sienten seguros en 

los barrios de Bucaramanga el 70% de los encuestados, la 

gente en el área metropolitana de Bucaramanga se volvió más 

desconfiada ya no sale a la calle y eso también es un clamor 

de los comerciantes necesitamos que ustedes como directores 

principales con el alcalde, de la policía también realicemos 

estrategias Porque yo quería mostrarles hoy unas fotografías 

que a mí me llama mucho la atención, no sé si ustedes las 

conozcan porque el decir es que no hay policías, el decir es 

que tenemos un déficit policivo; por eso yo le decía que no 

me alcanzaba el tiempo porque quería hoy mostrarles unas 

fotografías y no esperar al debate de control político y 

ojalá que el debate de control político pueda ser asignado lo 

más pronto posible porque ya prácticamente va un mes y medio 

y no lo hemos visto asignado, entonces no sé si usted pueda 

permitir más tiempo. 

 

PRESIDENTE: concejal lo que pasa es que el tiempo por respeto 

a los demás compañeros, pero el debate de control político de 

seguridad no es porque este presidente no lo quiera hacer, le 

dejo la claridad es porque el general Bernal pidió que lo 

esperáramos porque él quería participar en el debate, de echo 

quiere venir, es por eso concejal luisa no es por negligencia 

como usted lo dice en sus redes, siga por favor tiene un 

minuto más concejal por favor es que faltan todavía 8 

concejales y nos vamos, pero concejal se hubiera programado, 

es que tengo mas y vamos a dar un receso.  

 

INTERVIENE CONCEJAL LUISA: presidente, pero programado ¿yo? 

presidente no me va a alcanzar presidente. 

 

PRESIDENTE: Vamos a dar un receso concejal entonces mañana 

retoma, vamos a dar un receso porque la doctora se tiene que 

ir. 

 

INTERVIENE CONCEJAL LUISA: presidente vuelvo y le repito 

usted parece que fuera el presidente de la alcaldía.  

 

PRESIDENTE: Bueno es su percepción concejal, no se preocupe 

cuando usted sea presidenta pues lo acomoda a su 

discrecionalidad. 

 

 

INTERVIENE H. CONCEJAL LUISA: me encanta que lo acepte. 

 

PRESIDENTE: concejal Felipe tiene el uso de la palabra 

 

INTERVIENE H. CONCEJAL FELIPE: Gracias presidente, bueno voy 

a tratar de ser puntual entonces pues no se… eh voy a empezar 

punto por punto aquí, lo primero es quiero preguntarle qué ha 

hecho o cuál es el liderazgo que ha tenido la secretaria en 
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el hecho metropolitano de seguridad; digamos nosotros 

llevamos tratando de promover esto ya dos años, bueno un año 

y medio largo pero hemos encontrado digamos mucha decidía por 

parte del área digamos de los otros gobernantes pero tampoco 

veo digamos que la administración de Bucaramanga haya tenido 

algún liderazgo y nosotros somos los principales interesados 

que digamos que debe ya ser muy consciente digamos que 

nuestro fenómeno de seguridad no está desconectado, las 

inversiones no  están desconectadas en general como ponían 

que días en la reunión que nadie delinque en su propio barrio 

digamos que nadie digamos los fenómenos de criminalidad 

suceden por fuera de los lugares de residencia de las 

personas entonces digamos quiero ver cuál es el liderazgo de 

la administración porque pareciera que no.. yo concuerdo con 

el diagnóstico que hace no me acuerdo que compañero, 

Francisco Gonzales en que nosotros necesitamos en la 

administración pública de Bucaramanga un civil experto en 

temas de seguridad, usted es una persona con una formación 

amplia en temas jurídicos y eso es muy valioso, el 

subsecretario tiene otra formación y así cada uno tiene unas 

formaciones pero la administración pública de Bucaramanga no 

tiene un civil experto en materia de seguridad, o sea un 

asesor de despachos lo que sea y claro esto es un tema con el 

mundo tiene contacto porque cuando digamos en su formación 

usted es experta en derecho penal algo tiene que ver con 

asuntos de seguridad y con política criminal pero estamos 

hablando de un experto en políticas públicas de seguridad 

alguien que le dé línea a la  administración porque lo que 

uno no digamos uno como concejal no entiendo, no sabe cuál es 

la apuesta de la Administración pública, si esa apuesta está 

orientada hacia lo social o esa apuesta está orientada hacia 

los datos porque la impresión que uno tiene es que a veces 

intentamos una cosa pero a veces otra y en general pues uno 

necesita digamos un norte técnico, cuando hemos dado estos 

debates yo trato digamos de asesorarme con personas que en 

otras ciudades, en otros espacios están haciendo y ven que 

hay cosas en Bucaramanga que valen la pena pero digamos que 

nosotros o la pregunta para usted es quien da línea en 

materia de seguridad y quién y el alcalde evidentemente no es 

un experto en seguridad entonces a quién a quién escuchamos y 

no es que subestimé su experiencia para nada ni la de los 

demás directivos sino quién lleva la batuta técnica en esta 

materia y esto lo necesitamos, O sea yo creo que no lo no lo 

podemos ignorar, luego eso pasa también por ejemplo con 

herramientas como el observatorio que yo no sé cómo no sé si 

va a tocar entonces uno hacer una huelga de hambre o lo que 

sea pero es que hoy en día sigue desactualizado después de 2 

años que yo llevo mostrándolo, yo ya ni lo proyecto; yo no me 

explico es cómo tenemos si entonces nos dicen que la policía 

se demora mucho entregando la información la articulación y 

la coordinación es indispensable para que nosotros  podamos 

tener buenas políticas de seguridad por eso yo venía 

proponiendo lo que se ha implementado en otras ciudades qué 

es el índice de articulación entre las entidades ustedes 

dependen de la policía pero a su vez la policía de la 

fiscalía y la fiscalía a su vez de los jueces, bueno todo el 

esquema depende entre sí, en Medellín por ejemplo existe un 
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índice de articulación que permite que uno mida las 

articulaciones entre una entidad y otra y la asignación de 

recursos como lo que todos digamos todas las entidades 

requieren está condicionada con este índice, si nosotros 

lográramos implementar mejoras cómo estás acá, sería 

maravilloso pero yo llevo no sé cuántas sesiones 

proponiéndolo y pues siento que no me han escuchado, eso es 

algo que es una aplicación técnica que puede implementar 

usted en liderazgo con los demás actores digamos del sector, 

un ejemplo de eso es el tercer punto que quiero poner, es la 

posibilidad de coordinación secretaría del interior, 

secretaría de infraestructura, oficina de alumbrado público 

aquí por tiempo no voy a mostrar los videos pero yo mostré, 

he mostrado en diferentes escenarios como por ejemplo el 

parque san Pio un escenario que era altamente apropiado por 

parte de la ciudad, la ciudad lo usaba de manera intensa por 

las obras de infraestructura se perdió durante las noches, el 

parque san pio en este momento es un lugar de 

comercialización de sustancias psicoactivas pero no de 

comercialización ósea usted pasa en la bicicleta y por lo 

menos cinco, seis personas le hacen este gesto que es.. venga 

le vendo, que quiere que le venda o que va a consumir, el 

parque San Pío qué es un icono de la ciudad que en las noches 

está perdido entonces un minuto más presidente, yo le sugerí 

no, le requerí al secretario de infraestructura poner 

reflectores mientras pasaba las obras y no lo hicieron y hoy 

en día sigue en las mismas entonces yo necesito o quisiera 

ver un espacio de articulación entre ustedes e 

infraestructura porque todas las obras de alumbrado público 

perfecto, maravillosa lo más moderno del mundo pero qué pasa 

si nosotros dejamos cómo está hoy el parque Santander de 

noche, el parque Santander de noche es un espacio 

absolutamente peligroso, yo paso porque me voy aquí en la 

bicicleta o a pie y pasó todas la noches por el parque 

Santander y es imposible de noche y así pasa con distintos 

escenarios, si se vuelve a repetir lo mismo del perímetro de 

la normal, el caso de Nicoll Dayana en uno de estos parques, 

ya estamos avisados y puede volver a pasar y en el parque san 

pio eso puedo volver a pasar con la cantidad de personas que 

transitan por ahí y para la oficina de control de gestión de 

riesgo, yo vengo trabajando en investigaciones hace unos 

meses sobre la venta de lotes en áreas y en zonas de 

protección que además son zonas de alto riesgo 

específicamente en un sector qué es detrás de la universidad 

industrial de Santander y en ese espacio además se da un 

fenómeno sistemático de estafa o bueno pasan varias cosas 

entonces lo que nosotros aquí en el concejo aprobamos fue una 

mesa para crear la política pública de asentamientos para 

garantizar al mismo tiempo la participación o la protección 

de la estructura ecológica principal pero al tiempo los 

derechos de las personas que viven en los 23 asentamientos 

que tiene Bucaramanga de los cuales gran parte están en alto 

riesgo entonces es requerir de su participación en esta mesa, 

tenemos pendientes con otros dos compañeros que integramos 

esa comisión para citarlos pero ahí los queremos citar para 

que cada uno ponga su aporte y aquí en el concejo le dejemos 

a Bucaramanga una política pública para mejorar digamos la 
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calidad de vida de estas personas pero desde ya digamos que 

quiero extender la invitación, muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: A usted concejal Felipe gracias por el uso del 

tiempo, tiene la palabra el concejal Antonio. 

 

INTERVIENE H. CONCEJAL ANTONIO: Gracias presidente 

rápidamente pues entendiendo que no debe ser como lo están 

proponiendo ustedes pero si toca pues toca aprovechar los 

minutos que nos dan para poder hablar, saludar a la doctora 

Melissa, a Luis Ernesto; José quiero que me proyecte unas 

imágenes porque quiero dejarle unas tareas y lo dejó 

públicamente aquí grabado porque es que aquí nosotros 

denunciamos y ustedes los secretarios toman atenta nota y no 

le maman gallo a los concejales le maman gallo es al pueblo 

porque los problemas no se resuelven. Denuncio públicamente 

está construcción en el Paseo la feria se lo denuncie al 

director del INVISBU el día que vino a presentar el informe 

aquí y esta mañana me escribieron al WhatsApp concejal que si 

nos puede enviar la dirección, hágame el favor concejales qué 

ineptitud, ahí le doy las coordenadas paseo la feria para qué 

por favor tomé acciones, mire ya van para el tercer piso me 

dicen presuntamente porque ya fui al sitio y no está el 

cartel ese amarillo que colocan ahí que dicen curaduría no sé 

y uso del suelo no hay por ningún lado, dicen los residentes 

del sector que ese predio es del INVISBU, ¿quién es el 

encargado de entregar la información? la administración 

municipal, ¿quién es el encargado de entregar la información 

de la bolsa mercantil? pues la alcaldía de Bucaramanga es el 

dueño de la información entonces le dejó esa tarea doctora 

Melissa para que por favor si quiere esperemos hasta el 

debate de control político de tantos que hay, usted nos pueda 

decir qué pasa con esa construcción, si está en curso, si 

está sellada, si es cierto lo que yo estoy denunciando aquí 

en fin; el alcalde Juan Carlos Cárdenas aquí me encontré este 

recuerdo allá en mi apartamento, los 10 puntos claves que 

inscribió en el programa de gobierno y el punto número 10 

habla de seguridad y dice doctora Melissa articulación de los 

entes de seguridad para la reacción inmediata, la captura en 

flagrancia y la judicialización efectiva, modernización de 

cámaras de seguridad; usted hablo del tema de cámaras una 

inversión de $760 millones de pesos en cámaras de biometría 

para reconocimiento facial para los delincuentes y caí móvil 

en cada una de las comunas, aquí lo dice cai móvil en cada 

una de las comunas, ¿cuántos cai en las 17 comunas?, ¿ya está 

establecido?, ¿qué avances tiene esa meta en la 

administración del ingeniero Juan Carlos?, quedo muy 

preocupado escuche atentamente a todos mis compañeros a 

Javier, a Francisco, a Marina bueno Marina no ha hablado, a 

luisa bueno todos la constante es directora que hay una 

preocupación enorme en los concejales por qué cada uno de 

nosotros recibimos quejas constantes de la comunidad, quiero 

que José me proyecte la próxima ficha que tengo ahí que esa 

va para Luis Ernesto, aquí esta doña Mélida Herrera la 

presidente de la comuna 11 me pidió el favor que le 

proyectara esa imagen, un aguacero que cayó hace unos días, 

no la anterior por favor, este es otro chicharrón,(se 
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proyecta video) por donde está bajando el agua se llama 

brisas del paraíso y a donde va aparar esa agua a otro barrio 

que se llama Villas del Nogal y las casas que reciben toda 

esa agua pues tienen serios problemas de estabilidad en fin 

entonces doctor Luis Ernesto para que mañana nos pueda decir 

si ustedes han ido por allá, si han atendido que están 

haciendo, si están mitigando o no están mitigando para que 

por favor le de esa respuesta no a mí, a la comunidad y ahora 

sí la siguiente ficha esa si me llegó hoy; miren eso, 

apúnteme esta dirección doctora Melissa carrera 17 número 13 

- 50 barrio San Francisco, esa pared azul que se ve ahí es un 

conjunto Residencial y al frente mire lo que funciona 

invasión del espacio público un carrasco chiquito, eso es un 

Carrasco en expansión, carrera 17 13 - 50 son los ciudadanos 

que manifiestan a través de nosotros los concejales 

inconformismo ciudadano, como hemos venido denunciando el 

alumbrado público y vamos a seguir haciendo control y ustedes 

los funcionarios públicos pues tienen que ser a través del 

control político territorial que nosotros hacemos, hacerlo 

exigente no incomodarse, esta mañana vi de las visitas que 

hacíamos a la televisión ahora pusieron una división allá 

para prohibirnos la entrada y Iván dice concejal Antonio no 

tenemos nada que esconder entonces porque se encierran, 

porque nos impiden que podamos entrar a hacer nuestro trabajo 

de control político son muchas las cosas, hay un tema de 

emprendedores y quiero que también lo apunté doctora, 40 

emprendedores que venían trabajando en los mercadillos 

campesinos ellos tenían un toldito y venían cada uno 

exponiendo sus productos de acuerdo a las capacidades de cada 

uno y me dicen que fueron excluidos de esa oportunidad de 

trabajo que tienen los domingos, Yo entiendo y respeto que 

existe normativa con respecto a la invasión del espacio 

público, pero estamos en la administración del ingeniero Juan 

Carlos qué dice que estamos trabajando mancomunadamente por 

la reactivación económica y resulta que estos muchachos están 

que piden una oportunidad para que puedan trabajar unos los 

domingos sobre la ciclo ruta otros en los cuatro mercadillos, 

por favor yo ahoritica le puedo dar el nombre de las dos 

personas que lideran el proceso pero que por favor les 

resuelvan, es que es tan fácil decirle a la gente no se puede 

por esto y por esto pero no les resuelven realmente esa es la 

labor nuestra una queja de Chucho Rey, Jesús rey presidente 

de asomicalco inseguridad esa gente trabaja Carlos Santos con 

las uñas y esta semana les abrieron en asomicalco ahí en la 

14 en la diagonal 15 les abrieron el portón y les robaron los 

3, 4 computadores, las mesas, las sillas, hasta el nido de la 

perra se lo llevaron,  inseguridad y pues extrañado porque en 

campaña el ingeniero Juan Carlos me decía Antonio  yo vengo 

de Cemex una multinacional reconocida y allá me median  por 

resultados y me logré mantener por resultados y esa va a ser 

mi administración, no quiero desconocer su trabajo lo 

reconozco pero ese señor Gavanzo le dejo a usted una carga 

enorme y ese es un sujeto que realmente no merece estar en 

administración de Juan Carlos Cárdenas anda metiendo las 

narices en todas las secretarias y sabe cuál es la función 

del jefe de la gobernanza, usted lo sabe, el alcalde tiene 

que concentrarse en las cosas  macros de la ciudad y el 
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Gavanzo se tiene que dedicar a toda la dinámica política, a 

trabajar transversalmente con todas las secretarias, los 

entes descentralizados, que todo funcione, mire lo que pasa 

en undeco eso es un desastre ayer recibimos un informe de 

desarrollo social y no fuimos nosotros los concejales los que 

denunciamos todos esos actos de corrupción que hay en 

desarrollo social, no fuimos nosotros en sesión informal 

pasaron allá y denunciaron las entidades que se dedican a 

atender lo social lo social, la verdad ellos denunciaron la 

falta de planeación que existe en desarrollo social en todas 

las secretarias, este problema del alumbrado público hay 

tantas cosas por hablar por que mire aquí tengo todo lo de la 

bolsa mercantil, empecé averiguando por el alumbrado público 

y me encontré con 91.100 eso no es ilegal 91.000 millones en  

bolsa mercantil  pero ya encontramos una certificación del 

PAE que no les han pagado el sueldo a los 280 operadores y 

están por bolsa mercantil, 19.900 millones de pesos en fin, 

de por Dios no sé cómo se contradice Cárdenas que iba a ser 

una administración de resultados con sus funcionarios usted 

ha trabajado incansablemente no sé qué hay detrás de todo 

este esfuerzo que usted hace doctora pero no vemos resultados 

aquí lo hemos dicho una y otra vez porque una administración 

sin resultados entonces en dónde quedan los impuestos que 

pagan los ciudadanos, esas 3 inquietudes de por Dios que no 

tenga que llamarla, que no tenga que escribirle, no se cuando 

me tenga las respuestas Luis Ernesto me llama y yo subo a su 

despacho y me dice Antonio hemos hecho esto porque es mi 

compromiso responderle a Mélida, a la comunidad es mi 

compromiso doctora Melissa ir con usted allá a la carrera 17 

con carrera 13, ¿eso tiene permiso? es que eso es zona 

residencial, eso es un consumo de droga, sexo a cielo abierto 

de todo.. presidente ya voy terminando de por Dios esto que 

nosotros aquí denunciamos lo necesitamos ver con acciones que 

los recursos públicos que se invierten en la ciudad por lo 

menos mengüen, por lo menos se disminuyan esas brechas 

sociales que hay en  nuestra ciudad tanta descomposición 

social, infortunadamente en su secretaria convergen todos los 

problemas, todos los problemas, pero ahí es donde está el 

talante del secretario respectivo para que la alcaldía 

funcione, la verdad a mí me entristece es mi función de hacer 

control político pero me entristece porque yo ayude a 

Cárdenas y llego a los barrios y me dicen pero porque lo está 

atacando, fue porque no le dio los seguros, no yo no lo hago 

por eso no necesito la verdad, yo lo hago porque de verdad me 

entristece yo lo ayude lo pacie por la Ciudad y que mi ciudad 

este desgobernada, que mi ciudad este en la situación en la 

que esta, no es que queramos echar vaina es lo que nosotros 

vemos en la calle, gracias por el uso de la palabra gracias. 

 

PRESIDENTE: concejal Antonio concluya gracias, concejal 

Marina tiene el uso de la palabra  

 

INTERVIENE CONCEJAL MARINA: Gracias, gracias doctora Melissa 

pues atendiendo la premura habrá muchas cosas que nos toca 

dejar para el debate de control político, yo quiero referirme 

a algunos aspectos de su informe que me parecen bastante 

preocupantes porque si no tenemos una información 
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transparente para nuestros ciudadanos, si no la tenemos para 

el concejo pues mucho menos para ellos no, voy a referirme 

primero en algunos aspectos sobre el presupuesto que me 

parece delicados ¿cierto? primero tenemos una gran diferencia 

entre el reporte que hace SIA de la contraloría y el reporte 

que tenemos acá y eso lo han tenido todos pero son 

diferencias abismales que si las ve un ciudadano desprofeso 

pues lo primero que va a pensar es que es lo que está pasando 

allá al interior de la alcaldía de Bucaramanga entonces le 

voy a dar un mero ejemplo tenemos una diferencia, una 

diferencia entre la contratación que reporta SIA observa y  

la contratación que usted reporta o bueno que reporta la 

secretaria de hacienda en el presupuesto definitivo del 2021 

de 374.358.091.543 eso es una locura, errores de lo que sea 

pero no es esto lo que  hay que mostrarle a la ciudad y a los 

entes de control, yo no entiendo pues como no ha mirado esto 

la contraloría para definitivamente sancionar porque todos 

están por la misma, alguien está fallando, ¿quién es? no se 

también en su informe encuentro diferencia entre su 

presupuesto y efectivamente lo que Reporta la Secretaría de 

Hacienda, usted habla de un presupuesto inicial de 7000 

millones un definitivo de 24000, una diferencia y un 

ejecutado de 18000; sin embargo el reporte de la secretaría 

dice: su presupuesto inicial fue 18000 fue aumentado en un 

105% por ciento aumentado pero tristemente tenemos que 

decirle hoy a la ciudad y las cifras varían considerablemente 

en la información de la Secretaría de Hacienda el presupuesto 

ejecutado fue de 25600 y dista casi 7000 millones de lo que 

usted hoy no trae en el informe de gestión, no entiendo 

porque estás diferencias le dejó la observación, quiero 

decirle también que muy a pesar de todo eso que estamos 

hablando la ejecución presupuestal de una ciudad insegura que 

hoy es Bucaramanga lidera para el 2021 dicho por el Dane, la 

ciudad en dónde más creció la percepción de inseguridad de 

todas las cuidades del país y esto ha afectado la economía, 

no voy a repetir lo que han dicho mis compañeros pero la 

triste realidad es que no hay doliente pero resulta que 

nosotros nos llevamos de aquí pasamos entonces a la 

contratación, lástima que por el tiempo pero se lo voy a 

guardar y se lo voy a publicar el día de la… no pueda 

reportarle doctora Melissa evidencias que tenemos de los 

señores gestores de convivencia en perfectas charlas, 

sabroso, ellos no tienen metas, no tienen indicadores de 

eficiencia, no tienen seguimiento, no tiene control sino 

salgan a la calle a ver qué pasa, es lo que supone la ciudad 

y lo que yo supongo, Porque si a mí me manda un jefe y me 

dice la tarea suya es está, estos 5 puntos y estos 5 

indicadores yo tengo que devolverme con la tarea hecha, pero 

si lo que mandamos los gestores de convivencia es a que 

salgan y caminen y den vueltas, sabe que dice la ciudad que 

la secretaría del interior se volvió politiquería y eso que 

nos dijo el alcalde Cárdenas por hacer control político que 

nos llamó politiquería barata y también lo dijo el secretario 

de hacienda, ahí sentado porque pues si tiene esos términos 

para referirse a los miembros de su junta directiva pues que 

podemos decir de los trabajadores del Jefe cierto, pero si el 

jefe a echo pasar sobre su equipo de trabajo la cultura de 
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que hay que ir al concejo para escuchar lo que dicen los 

concejales, porque nosotros transmitimos las ideas de los 

ciudadanos esas que el señor alcalde no le interesa ir a 

conocer, de modo tal que esto es lo que yo transmito yo no me 

estoy inventando las cosas y si no me creen pues salgan a 

medir la percepción que no pasa de 35 por ciento, presidente 

un minuto más, hay varias cosas que me toca dejar pero le voy 

a dejar una solicitud especial a usted doctora, cual es la 

solicitud especial agradecemos que nos traiga un reporte 

conciso  de resultados eficientes porque nos damos cuenta, 

hay una meta del plan de desarrollo que quisiera saber cómo, 

cómo se sacó esa meta del plan de desarrollo es decir cuál 

fue el procedimiento legal, si el plan de desarrollo lo 

aprueba el municipio, entonces yo no entiendo como la meta 

que se llama mantener la estrategia para la prevención, 

detección y atención de las violencias en adolescentes que 

tiene que ver con lo que el caso que tanto nos ha dolido pero 

parece que es en la teoría no entiendo cómo se sacó esa meta 

de ese plan de desarrollo, se incluyó una meta nueva cuando 

esto requiere una aprobación del concejo que tampoco la veo, 

mantener las cuatro plazas de mercado administradas por el 

municipio y al margen de eso término presidente con esto 

porque me queda mucho por decir cómo es que se lleva los 

recursos no entiendo como el plan integrado de Seguridad 

Ciudadana se lleva los recursos de la secretaría del 

interior, que ha hecho y sobre eso sí le solicitó que vía 

correo me pueda enviar una información completa porque los 

recursos de la ciudad no se los puede llevar la politiquería 

eso es imposible la gente muriéndose afuera y la gente siendo 

víctima y la economía deprimiéndose y nosotros politiqueando 

con los recursos de la ciudad, porque esto no trae 

resultados, doctora Melissa le digo algo, usted empezó muy 

bien y yo creo que usted tiene los elementos, yo creo que 

usted nos trae aquí un informe pero es un informe más de 

comunicación empodérese  de esto y si tiene que contarnos la 

realidad de las cosas que están pasando que yo asumo que 

deben estar pasando cosas, pues hágalo saber porque uno 

también ese es el deber ser y una pregunta final para el tema 

de riesgo es quisiera saber no lo mencionó frente a todos los 

damnificados y problemas que hemos tenido de riesgos en los 

tres corregimientos, ¿qué plan de acción tenemos? ¿que se ha 

hecho? hay fincas que se han perdido totalmente, ¿Quisiera 

saber cómo hemos atendido esos siniestros en el sector 

rural?, gracias presidente. 

 

PRESIDENTE:  A usted concejal Marina, tiene la palabra el 

concejal Wilson lozano y seguidamente el concejal Luis Ávila. 

 

INTERVIENE EL H. CONCEJAL WILSON LOZANO: Gracias presidente 

por el uso de la palabra, saludar a la secretaria Melissa eh 

muy puntual mi intervención para acotar el tema del caballo 

bolívar de la uis, yo creo que ha sido un sector muy golpeado 

por la delincuencia, estudiantes me siguen manifestando robos 

constantes en el sector, se requiere con urgencia la 

presencia institucional exactamente en la zona de Metrolínea 

donde los estudiantes agarran el bus la parte de arriba del 

caballo de bolívar también la 30 donde pues se considera que 
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es donde ocurren los mayores hurtos a estudiantes, también 

pues el ultimo robo que se presentó a un menor también de la 

normal también con arma esto sucedió hace menos de 15 días 

otra vez y los padres de familia me están escribiendo acerca 

de este grave problema que sigue afectando y que no vemos 

pues una solución pronta. 

Ya mediante el informe que es lo más importante quiero 

referirme a varios procesos que estamos revisando, el proceso 

250 sobre adquisición de papelería e impresos destinados a 

los diferentes programas de desarrollo social, encontramos 

pues un pegante papel colbón un kilo valor 53.580 pesos y 

pues yo hice la consulta a través de internet cuanto valía un 

kilo de Colbon y encontré tres diferentes precios 25.000, 

17.000 y 20.000 ósea creo que hay que revisar si hay sobre 

costos, creo que hay sobre costos en estas compras, también 

en compras de lápices de colores a 16.000 pesos la compraron 

ustedes y también hice la consulta y encontré a 4000, 8000 a 

7000 pesos esos colores que ustedes compraron a 16.000, creo 

que hay sobre costos pues inclusive sobrepasan el 19% por 

ciento que se podría considerar por gastos del tema de 

impuestos o tasas que son del 19% pues ahí se sobrepasan muy 

pero muy alarmante esto, hay otro proceso que su merced 

podría revisar que es el 292 de prestación de servicios para 

la atención inmediata de víctimas de trata de personas, conos 

and blue ellos dan un kit, un kit de alojamiento que dice una 

crema dental de 75, un cepillo de dientes, un tarro de 

champo, un tarro de acondicionador, un tarro en crema, dos 

paquetes de toallas, un jabón, un jabón de barra y un paquete 

de pañales de 30 pañales si aplica valor total de ese kit 

ustedes lo compraron en 125000 pesos nosotros nos dimos en la 

tarea de revisar cada producto y en total cada uno de estos 

ítems con las mejores marcas ósea Colgate, jabón bueno no voy 

a nombrar las marcas acá, pero con las mejores nuestro kit 

salió por 56.212 pesos que suba a 70 mil a 80 mil creo que 

ahí existe un sobre costo y consultamos la plataforma secop 

dos y no se evidencia pagos al respecto pues sin embargo 

existe un error de planeación entonces por favor revisar este 

proceso que yo creo que puede ser contra producente también 

pues hay un proceso el 259 que vamos a echarle muy pero mucha 

vigilancia porque es la prestación de servicios como operador 

logístico de los diferentes eventos de la secretaria del 

interior de mercadeo estratégico sas por más de 380 millones 

de pesos entonces ahí hay una serie de requerimientos muy 

pero muy parecidos a lo que nos pasó con el PIC con el plan 

de intervenciones colectivas pues entonces digamos que  hay 

que revisar este proceso también pues puede acontecer 

sobrecostos en esta contratación, que alertamos antes de que 

ocurra porque también hay que prevenir que pasen este tipo de 

actos y bueno esto en general referente al informe lo que 

queríamos referir y pues bueno más adelante en el debate de 

control político nos referiremos a los temas puntuales de 

seguridad. Gracias presidente 

 

PRESIDENTE: A usted concejal Wilson tiene la palabra el 

concejal Luis Ávila. 
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INTERVIENE EL H. CONCEJAL LUIS AVILA: presidente muchas 

gracias por el uso de la palabra, un cordial saludo para 

usted para todos los compañeros que se encuentran de manera 

presencial y de manera virtual, doctora Melissa primero que 

todo pues saludarla de nuevo y al doctor Luis Ernesto pues 

aquí básicamente uno cuando hemos hablado pues la percepción 

que se nos decía anteriormente del tema de seguridad pues ya 

sabemos que no es una percepción sino que es una realidad y 

usted también es consciente de la situación, consciente de lo 

que viene pasando en la ciudad hay diferentes situaciones, 

que falta talento humano a nivel de la policía, situaciones 

que se vienen presentando también a través de estas bandas de 

microtráfico también el problema migratorio que tenemos 

entonces junto con mi equipo de trabajo hicimos un análisis  

y agradeciendo a la doctora también la disposición que ha 

tenido cuando yo he presentado las denuncias porque soy 

doliente del tema de los entornos escolares, yo sé que varios 

de mis compañeros lo mencionaron y no lo quiero repetir pero 

quiero seguir siendo reiterativo doctora Melissa de que no 

solamente  usted es la que tiene el compromiso con los 

entornos escolares sino también la secretaria de educación y 

yo se lo he dicho a usted y la secretaria de educación tiene 

que ver y tienen que  involucrarse en esta situación, fuimos 

los dos a caminar la calle de los estudiantes  y su merced 

evidencio la situación que se presenta en la calle de los 

estudiantes en la parte posterior en la antigua vía al mutis 

por donde el concejal Ayala pasa permanentemente y que sabe 

de lo que yo le estoy mencionando, su merced hizo un 

operativo y encontraron que en la parte de esa escarpa hay 

cambuches, había habitante en condición de calle y que hay 

mucho más en esa parte de abajo incluso el presidente de 

junta de balconcitos lo puede ratificar y en el tema de lo 

del parque en esa infraestructura que hizo en la calle de los 

estudiantes en la parte de las sombrillas, el consumo es 

permanente de los estudiantes tanto de colegios como de 

diferentes personas que llegan a ese sector entonces ustedes 

hicieron un operativo y 7 muchachos jóvenes fueron llevados a 

comisaria de familia entonces es aquí donde nosotros tenemos 

que ser muy fuertes en ese tema para cuidar nuestros entornos 

escolares, el tema del hurto, el tema de las cámaras, el tema 

de lo que se viene presentando a nivel de seguridad doctora 

yo estaba en el también en el concejo de paz reconciliación y 

convivencia hoy que teníamos sesión y pues no tengo claridad 

cuanta plata tiene en estos momentos el fondo de seguridad, 

sé que nosotros veníamos hablando de 23 mil millones luego 

pasamos a 18 mil y ya hubo unas inversiones, quiero saber 

cuánta plata tiene en este momento ese fondo porque esa plata 

hay que utilizarla en seguridad y eso es lo que es clave, 

tristemente hoy en el concejo de paz el defensor del pueblo 

ratifica una noticia que también sale ya en medios y el señor 

alcalde salió también a hablar de que Bucaramanga es la 

primera cuidad en hacinamiento a nivel de las estaciones y a 

nivel carcelario entonces hay que buscar una alternativa, 

privatizar, trabajar con el sector privado a nivel de las 

cárceles y hacer cosas de estas que incluso el alcalde estaba 

mencionando y todo pero si tenemos que mejorar esa 

infraestructura y tenemos que buscar algo porque somos la 
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primera ciudad a nivel del país en estos momentos en 

hacinamiento, ¿qué controles  presenta la  secretaria del 

interior para el ingreso de los migrantes doctora?, nosotros 

hemos hablado acá y hemos dicho que acá debe haber un 

compromiso a  nivel de migración Colombia, secretaria del 

interior no puede pasar o pedir ese apoyo porque es una 

necesidad usted decía hoy que habían deportado 10 , 12 

personas y por diferentes vías por vía Cúcuta, por vía 

paraguachon por esos sectores pero uno mismo los escucha a 

ellos a veces cuando informalmente habla con ellos y dicen a 

mí me pueden sacar pero yo ingreso por acá , vuelvo por acá 

entonces porque no hacemos esos procesos migratorios al 

ingreso de nuestra ciudad, tomemos esas medidas y trabajemos 

de la mano con la policía y con ustedes porque es que la 

comunidad y nosotros los ciudadanos lo estamos pidiendo hay 

unos que vienen a hacer las cosas bien hay otros que viene a 

hacerlas mal entonces es aquí donde nosotros tenemos que 

tener identificados quienes son las personas  y eso yo sé que 

reiterativamente lo hemos mencionado pero es una necesidad, 

en el informe identificamos de que la secretaria realizo la 

compra de un vehículo tipo bus para hacer unas visitas a los 

barrios de la ciudad, ¿cómo les ha ido con ese trabajo? un 

minuto más presidente , en que consiste ese tipo de trabajo 

con este vehículo y que buscamos nosotros generar a nivel de 

ciudad , al doctor Luis Ernesto pues en estos días usted va a 

tener mucho trabajo, porque estamos viviendo una ola invernal 

demasiado fuerte, conozco sectores y quiero invitarlo a un 

sector donde hay una bomba de tiempo que es en el sector de 

Provenza donde era antiguamente la bolera san lorenzo en esa 

parte hay un escarpa y hay unas viviendas estrato 3 

aproximadamente donde usted se para  en una verja que ellos 

hicieron y literalmente se está yendo toda la bancada y se 

necesita la presencia de gestión del riesgo porque hay unas 

viviendas aledañas que están con un tubo y están haciendo 

proceso de erosión y de verdad que es algo muy delicado, 

doctora Melissa, doctor Luis Ernesto sé que ustedes están 

comprometidos están haciendo su esfuerzo , sé que la doctora 

Melissa como lo dijo un concejal la secretaria del interior 

tiene muchas pero muchas actividades cargadas a usted y es 

necesario también mirar la posibilidad de una secretaria de 

que manejemos la seguridad, una secretaria de seguridad 

porque solamente usted como desarrollo de la seguridad de la 

secretaria de interior tiene muchas cargas, muchas cargas  a 

nivel social y eso la seguridad es un tema que no se puede 

dejar y combinar con muchas cosas alrededor, la seguridad de 

los ciudadanos es una sola y sé que usted quiere y tiene su 

compromiso pero también veo que no tiene usted el apoyo de la 

administración y la están dejando sola bailar con esta papa 

caliente. Muchas gracias presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted concejal Luis Ávila, entonces 

teniendo en cuenta que la señora secretaria se debe retirar 

entonces continuamos mañana con el orden del día a las 2:30 

de la tarde, señora secretaria. Muchas gracias 

Pídala usted, pídala usted concejal, pídala. 

 

MOCIÓN CONCEJAL LUIS ÁVILA: presidente para una moción. 
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PRESIDENTE: Tiene la palabra concejal Luis Ávila. 

 

MOCIÓN CONCEJAL LUIS ÁVILA: Gracias, viendo la situación y 

todo entonces para que declaremos una moción de aplazamiento 

para continuar mañana con la sesión. 

 

PRESIDENTE: ¿Aprueban los concejales la moción de 

aplazamiento? 

 

PRESIDENTE: Aprobada la moción de aplazamiento entonces nos 

vemos mañana a las 2:30 de la tarde. Gracias. 
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